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ANUL VIII, Nr. 230 . 
Apare în flecare Duminică 

Bine aţi venit sănătoşi, copii ! Zilla (ie м Aprilie 
De ani de zile, iniţiativa, mai presus de orice laudă, 

a d-lui Nae Dumitrescu, harnicul şl inteligentul apos to l 
al culturii naţ ionale , din şcoa la marelui Haret, a pus ba
zele societăţii «Tinerimea română», c lădind şi un palat 
măreţ în mijlocul Capitalei . 

Aci şi odată cu sos irea păsări lor călătoare, vă adu
naţi şi voi , copii ai naţiei româneşt i , din toate unghiu
rile ţării întregite, ca să arătaţi Metropolei , că sacrificiile 
făcute pentru cultura voastră nu sunt zadarnice. 

Aci, cunoscuţi şi necunoscuţ i , veţi găs i prilejul ade
văratei înfrăţiri «îţi cuget şi simţiri», care este s ingura 
garanţie a existenţii noastre naţ ionale . 

Veţi cerceta trecutul acestui n e a m prins în ruine, în 
morminte, în muzee , în rafturile biblioteci lor şi institute
lor de cultură şi vă veţi strădui să 'nţelegeţi, pe de o 
parte, truda s u p r a o m e n e a s c ă a generaţi i lor apuse , care 
cu sabia 'n m â n ă şi cu credinţa 'n inimă au păstrat şi 

apărat aceste comori — moştenirea voastră de astăzi — ; 
pe de altă parte, datoria ce aveţi voi , nu numai de a le 
păstra şi apăra , ci de a le spori , de a le preţui şi a le 
face cunoscute lumii întregi. 

Veniţi în Capitală însă, ochiul şi mintea voastră a -
geră, vor prinde şi unele scăderi sufleteşti ; vor d e s c o 
peri certuri şi lupte şi veţi auzi felurite şoapte , răspân
dite de vrăşmaşi i neamului nostru. 

Nu daţi atenţie furtunii de deasupra munţilor ! 
Voi, fiţi argintul viu, care s e strecoară curat, prin 

tot noroiul şi crăpăturile pământului ; fiţi untuldelemn, 
ce pluteşte deasupra apei ; fiţi s tânca, de care se sparge 
furia valurilor şi se os to ieş te tăria furtunii. 

Bătrânii voştri, de astăzi, vegh iază şi strejuiesc con
ştiinţa naţ ională a acestui neam şi nu cer altceva delà 
urmaşii lor, decât muncă fără preget, cinste şi împlinirea 
datoriei, d e care atârnă propăşirea , pe toate terenurile, 
a Românie i întregite. 

Avântul, spre cultură şi întrecerea iscusită dintre voi , 
de a vă valorifica cunoşt inţele căpătate în şcoa lă , prin 
jertfa de fiecare zi a iubiţilor voştri profesori, ne bucură 
pe noi , bătrânii, şijne dau s iguranţa zilei de mâine . 

Urmaţi pildele de eroism a l e înaintaşi lor voştri ; în
văţaţi, a preţui ţara şi pe voi înşivă, călcând pe urmele 
străbunilor şi a celor opt sute de mii ostaşi , morţi pe 
câmpurile de luptă pentru fericirea voastră. 

Pământul , pe care l-aţi a d u s cu voi, din toate col
ţurile Românie i Mari, spre a clădi movila delà Călugă-
reni, pe care se va ridica crucea celui dintâi întregitor 
al neamului — Mihai Viteazul —, să vă fie nu numai un 
s imbol de dragostea ce purtaţi strămoşilor, ci şi un ju
rământ so l emn, că pământ se va face oricine ar îndrăsni 
să şt irbească hotarele acestei ţări ; să batjocorească nea
mul şi să ne stingă credinţa. 

«Cultura Poporului», pusă în s lujba neamului româ
nesc, salutând drapelul luminii desfăşurat de voi, vă zice 
din toată inima : Bine aţi venit sănătoş i , copi i ! 

Cum să ne creştem fetele ? ? 
Iată cum răspunde, Ia această 

întrebare, un ziar americnn : 
Daţi-le instrucţiune şcolară să

nătoasă. Invăţaţi-le să gătească 
bucate, şi mai ales mâncări sub
stanţiale, cari hrănesc bine pe 
om. Invăţaţi-le să . spele şi să 
calce rufe, să cârpească ciorapii 
rupţi, să coasă nasturi la cămăşi 
şi Ia haine, să-şi facă singure ro
chiile şi cămăşile. Invăţaţi-le 
meşteşugul de a face pâinea şi 
obişnuiţi-le cu acest principiu 
sănătos : „o bucătărie bună mic
şorează cheltueliie de farmacie". 
Invăţaţi-le, că un' leu face o sută 
de parale şi că economie face 
numai acela care cheltueşte mai 
puţin decât câştigă, iar aceia 
cari cheltuesc mai mult decât 
câştigă, vor sărăci fără dor şi 
poate. 

Invăţaţi-le, că o fustă de stam
bă, plătită, şade mai bine decât 
o rochie de mătase luată pe da
torie. Invăţaţi-le că un obraz ro
tund şi plin preţueşte mai mult 
decât cinci zeci de frumuseţi 
ofticoase. Invăţaţi-le să poarte 
încălţăminte bună şi trainică, fără 
să ţie cearnă de „modă". Invă
ţaţi-le să târguiască în piaţă şi 
să controleze socoteala, dacă e 
sau nu ezactă. Invăţaţi-le să aibă 
încredere în propriile lor mij
loace şi puteri şi iă fie munci' 
toare şi energice. 

Invăţaţi-le, să ştie, că un me
seriaş cinstit, cu mânecile că
măşii sumecate şi cu şorţul dina
inte, chiar dacă n'are nici un 
gologan capital, preţueşte mai 
mult decât o duzină de coconaşi 
sclivisiti, îmbrăcaţi după moda 
cea mai nouă. Dacă vă stă in 
în putere, Invăţaţi-le şi muzică, 
pictură şi artă, dar gândiţi-vă 
totdeauna, că acestea sunt, şi 

trebue să fie, lucruri secundare. 
Invăţaţi-le, să ştie, că plimbă

rile cari se fac pe jos, sunt mai 
folositoare decât cele făcute în 
trăsură sau automobil şi că flo
rile câmpeneşti sunt foarte fru
moase pentru acela care le cer
cetează. 

Invăţaţi-le să dispreţuiască a-
parenţa deşartă şi că dacă spune 
da sau nu, trebue să gândească 
tot aşa. Invătaţi-Ie, să ştie, că 
„fericirea în căsătorie nu atârnă 
nici de luxul şi pompa de care 
face paradă bărbatul, nici de 
banii lui, ci numai şi numai de 
caracterul lui". 

Dacă le-aţi învăţat toate a-
cestea şi dacă le-au înţeles, a-
tunci le puteţi mărita fără grijă, 
dacă au ajuns la vârsta de а se 
mărita ; restul îl vor învăţa ele 
singure şi puteţi fi siguri, că vor 
deveni soţii şi mame alese. 

Em, C. Pasculescu-Orlea. 

A sunat odată, a sunat de 
două ori, a sunat de trei 
ori, Ştefan cel Mare din bu
cium şi la glasul lui au ve
nit şi codrii în ajutor. Au 
sărit de pretutindeni fiii ţării 
şi-au plătit cu sânge le lor 
scump, libertatea patriei ; iar 
astăzi, de pe melagurile a-
celeiaşi , ţări de odată, la ges 
tul eternizat în piatră a ce
lui, ce trăeşte încă în sufle
tele noastre, se adună, în 
ritmul simţimântului naţ io
nal, în capitala străveche a 
Basarabiei , c o p i i i ace lu iaş 
neam desrobit să se bucure 
laolaltă de momentul cel 
mai măreţ din istoria nea
mului] 10 ani delà unirea Ba
sarabiei cu patt ia mumă şi inau
gurarea monumentului celui mai 
mare voevod dintre voevozi. 

Sfântă a fost şi va rămâne 
încă în cartea vieţii noastre, 
z iua de 29 Aprilie. 

Din toate colţurile ţării, 
s'au îndreptat în această zi 
rugi ferbinţi către atot pu
ternicul Dumnezeu şi graiul 
românesc şi la glasul ei,— 
cum odinioară la buciumul 
lui Ştefan,—s'au strâns Ro
mânii din toate unghiuri le 
ţării, să defileze şi să înge-
nunche cu sufletul pătruns 
de respect şi recunoşt inţă, 
alături de înalta regenţă , în 
în faţa icoanei celui ce cu ade
vărat mare şi sfânt a fost. 

Hora frăţiei jucată aci pe 
plaiurile Basarabiei , în fâl
fâitul mândrelor tricolorurî 
româneşti , a arătat duşma
nilor noştri, ce vor să ne 
submineze , că Românul e 
vrednic de el şi de strămoşii 
lui. Hora românească por
nită în Chişinăul, în veci al 
Românilor, în ochi i ce lor ce 
vor să s e m e n e sămânţa vraj
bei şi a discordiei, a luat 
depe faţa celor orbiţi de aş
teptări zadarnice, vălul ne
grelor dorinţi şi probându le 
unitatea şi dragostea cu cari 
noi azi, uniţi şi înfrăţiţi, lup 
tăm, ca unul, pe calea înflo
rii şi prosperării scumpei 
noastre patrii, le-a d e s c h i s 
încântător tabloul trandafi
riu a] zi lelor ce ne aş teaptă . 

Florea Nicula 
înv. Ciorna, Jud. Orheiu 

Vorbe adânci 
Boii se leagă cu funia, oamenii 

cu cuvântul. 
De cât boier în genunchi, mai 

bine sărac în picioare. 
— Mă'nnec Doamne ! 
— Dă din mâini ţigane ! 
Bagi pe dracu în casă cu lăw 

tari şl nu-l poţi scoate nici cu o 
mie de episcopi. 

Cine are sare, pune şi'n zară. 

Fiecare îşi trage spuză pe 
turta lui. 

Omul la mânie, cade'n nebunie. 
Boul are limbă lungă, dar rí o 

arată toată-
Troaca nu merge de multe ori 

la apă. 
Din p o p o r 

losif N. Dumitrescu Bistriţa 
învăţător 

ГІ E A ГІ T 
Ce e dorul ? Ce-i iubirea ? Ce-i speranţa ? Ce e viaţa ? 
Taine căror încă nimeni n'a dat drepte lămuriri... 
Ce-i pământul ? Ce e cerul ? Ce e focul ? Ce e ghiaţa ? 
Lucruri ce plutesc în liaos nesfârşit... Nedumeriri ! 

Pentru ce orice se naşte şi se mişcă şi se pierde ? 
Care-i rostul ? trebuinţa ? şi de unde ? şi de când ? 
Ce înseamnă universul ? Val de-ocean, sau codrul verde ? 
Ce-i Dumnezeirea ? Iadul ? Visul, sau profundul gând ? 

Ce e totul ? Ce-i nimica ? Cine 'n start'i să răspundă ? 
Daţi-mi cheia dtslegării acestui mister antic... 
Cer, pământ, om, gând, pădure, râu, vulcan, zefir sau undă... 
Ah ! ce impozant, ce mare., fără de sfârşit nimic ! 

N. A. Bogdan 

Un răspuns la o în t rebare După zece ani delà 
Ducându-mă la datorie — într'o 

Duminică — am fost rugat de un 
coleg — mai sus pus — ca pe 
drum să-i expun vederile mele 
politice. N'am avut timp s ă i în
deplinesc dorinţa, dar răspund 
acum printr'o gazetă culturală, ca 
să se vadă, că eu fac numai po • 
liîica culturii. In timpul" de iată, 
valuta morală e depreciată. Ală
turi de democraţie, cultul incom
petenţei s'a întronat peste tot. 
Realitatea este călcată în picioare 
visurile cele mai himerice, se 
îndeplinesc, ambiţia a luat locul 
meritului. Un croitor ce nu a 
făcut o haină la timp într'o bună 
zi visează că e deputat şi nu 
tace până nu-şi vede visul îm
plinit. Alte exemple — de catego
ria acestuia — de prisos să mai 
înşirăm. Ei singuri văd, că nu-s 
pregătţi pentru aşa ceva şi în 
sinea lor se miră de cât noroc 
a dat peste ei. Acolo sus, ei nu 
fac politică în adevăratul înţeles 
al cuvântului ştiinţific, ci fcabotînaj 
polit'c. Insă cu norocul^n'o duce 
mult, căci — cel în caază — va 
cădea mai jos de unde 1- a ridicat 
vântul norocului. Dar vai de 
biata tară ce nu se trezeşte la 
vreme, pentru a pune la locul 
lor pe cabotini. In timpul alege
rilor vedeam şi eu listele de 
candidaţi la deputăţie. Pomelnice 
nesfârşite ! Lângă valori vedeai 
şi nume necunoscute, indivizi de 
mâna V.—X. Ei ! şi dece nu şi-
ar fi încercat şi ei norocul la 
loteria politică ? Poate vor eşi ! 
Că, ce vor face acolo, nu-i inte
resează . . . idealul (castele în 
Spania) . , . scaunul de deputat... 
pe care poate sta şi un scama
tor. Ce, mereu omul să sfinţească 
locul? să mai sfinţească şi locul 
pe om. (!?). Din ssurta mea ex
perienţă am constatat că devii 
chiar ridicul, dacă încerci să te 
razimi pe propria ta valoare. 
Valul cel mare al mulţimii — 
fără valoare — te trânteşte şi tre
ce peste tine mai departe. Şi 
păcat că tocmai democraţia ajută 
la ridicarea nulităţilor şi-la co
pleşirea valorilor. Privind la tre
cutul popoarelor vom vedea, că 
orice fenomen social, prin exa
gerarea puterii sale, îşi sapă sin
gur groapa. Militarismul, naţio- | 
nalismul, religia etc. şi-au primit j 
lovitura meritată, atunci când au 
dorit hegemonia. Nu trebue ca 
sub masca democraţiei, ca sub 
orice văl al modei, împrumutate 
şi exagerate, să mai intre lumea 
celor mulţi. Să privim în lumea 
cucoanelor. Delà Paris, moda 
vine la cele bogate. In scurt timp 
şi cele delà mahalalele micilor 
oraşe, la fel îşi îmbracă trupurile, 
ba şi mai şi, ca să fie mai mo
ţate, modilică moda. Poate la 
Paris se retează părul şi la noi 
— chiar Ia sate — şi-i dureros ! 
«à la garçone». La noi şi moda 
se exagerează, ca şi democratis
mul. 

Democraţia pe care fiecare 
partid o exagerează, luându-se 
la întrecere cu alte partide, te 
îmbie să pretinzi şi tu o pereche 
de hăţuri la carul cel mare al 
tării, dar nu te întreabă nimeui 
de ai mânat vreodată caii. Ve
dem azi pe toate drumurile fel 
de fel de vizitii politici, aruncaţi 
pe sub roţile carului, de unde 
nu mai ies teferi. Partidele se 
întrec între ele, cari să fie mai 
democratice şi nu văd unde duce 
drumul pe care au apucat. Iţi 
face impresia unor copii cari se 
întrec în a sbiera mai tare. Va
luta morală e scăzută — aproape 
complect — din cauza exagerării 
democraţiei. Indrăsnm să anti 
cipăm, că pentru răspântia la 
care se găseşte neamul nostru, 
numai partidul ce nu va căuta 
sprijin in excesele democraţiei, 
care se cheamă „demagogie", 
numai acela va şti ce drum tre
bue urmat. Totuşi, partidul care 
sub invazia democrată va sti să 
selecţioneze şi să ierarhiezeze 
val rile, partidul care nu caută 

a ajunge cu oricine şi cu orice 
preţ la putere, ci care se gân
deşte să-şi atragă valorile morale 
mai întăiu şi apoi mulţimea, par
tidul care nu încurajează preten
ţiile ambiţioase şi care pune pe 
tot omul la locul Iui, cu un cu
vânt partidul ce va lucra la ridi
carea valutei morale, acest par
tid va fi cel chemat să salveze 
ţara. 

Prin aceste cuvinte, nu vreau 
să lovesc pe nimeni, nu fac poli
tică, dar am răspuns, fiind între
bat de un coleg mai mare ca 
mine. 

David I. Vasilescu 

Trei 

moartea lui Cosbuc 

In scurtă vreme au plecat 
din rândurile noastre pe dru
mul fără întoarcere, trei vred
nici mânuitori ai coudelului. 

S'a st ins înainte d e vreme 
gazetarul spiritual OeorgeRa-
netti, care t imp de trei de 
cenii, sunt diferite pseudori
me şi adesea , sub semnătură 
proprie, a făcut deliciile ci-
titiorilor săi printr'un ascuţit, 
s imţ de observaţie . Scrisul 
s ă u irosit prin diferitele pu
blicaţii la cari a colaborat , 
og l indesc un deosebi t ta lent 
şi o profundă conoaştere a 
stşrilor noastre sociale . 

In colţul de ţară pe care 
1-a iubit atât şi între oamenii 
ce se og l indesc în scrisul lui, 
a murit povest i torul IonDra-
goslav. Fire b o e m ă şi veşnic 
visătoare nu sa putut împă
ca cu viaţa de oraş , din ca
re cauză a avu de îndurat. 
Hărţuit de grentăţi le zi lnice, 
speculat adesea , Ion Dragos-
lav şl-a târăt cu greutae 
existenţa şi totuşi ne-a dat 
pagini v ioa ie ce vor trebui 
să rămănă şl să-l a şeze în 
apropierea mari lor povest i 
tori Creangă şi Ispirescu. 

In urmă de tot ne vine 
ştirea unei a l t e pierderi tot 
atât de dureroase, ace ia a 
lui Artur Stavri. Scurtele po
pasuri făcute în alte ramuri 
de ocupaţie , nu l-am putut 
însrăina de câmpuri le înver
zite, de livezile u m b r o a s e şi 
de colţul său de ţară pe 
care 1-a căutat în versuri a-
şa de d o i o a s e . 

Cu plecarea dintre noi a 
lui George Ranetti , Ion Dra-
g o s l a v şi Artur Stavri am 
pierdut trei puternice talente, 
iar în faţa proaspete lor mor
minte se cuvine să picurăm 
o lacrimă de multă părere 
de rău. 

i A. 

S'au scurs zece ani de când 
fiinţa neliniştita a aceluia ce a 
fost Gheorghe Cosbuc s'a deslipit 
pentru veşnicie de sufletu i imate
rial ce pluteşte pe pământul ro
mânesc. 

Şi anul acesta, ca şi acum doi 
ani, când i s'a desveüt statuia în 
bronz pe plaiurile năsăudene pe 
cari le-a iubit atât, acei ce 1 au 
înţeles şi l-au iubit, precum şi 
acei ce se adapă încă din isvo-
rul de viaţă ce murmură în ver
surile sale, şi-au întors gândurile 
cu piozitate către memoria şi 
opera lui nemuritoare. 

Astăzi mai mult ca oricând 
versurile lui Gheorghe Cosbuc 
şi-au căpătat înţelegerea deplină 
şi putem spune că aproape la 
fiecare serbare şcolară, la fiecare 
festivitate, stihurile lui sunt spu :e 
şi ascultate cu un îndreptăţit en 
tuziasm, ca unele ce răsfrâng 

lat o ! Plină, despre munte 
Ese luna din brădet 
Şi se 'nalţă 'ncet'ncet 
Gânditoare ca o frunte 

De poet. 

Ca un glas domol de clopot 
Sună codrii mari de brad 
Ritmic valurile cad 
Cum se sbate 'n dulce ropot 

Apa 'n vad. 

Dintr'un timp şi vântul tace; 
Satul doarme ca 'n mormânt 
Totu-i plin de Duhu sfânt — 
Lineşte 'n văzduh şi pace 

Pe pământ ! 

Numai dorul mai colindă, 
Dorul tânăr şi pribeag: 
Tainic se 'ntîlneşte 'n prag 
Dor cu dor să se cuprindă 

Drag cu drag 
Nimeni nu 1-a putut continui 

pe Cosbuc şi nimeni n'a mai 

Cântece Populare 
Foaie verde solz de peşte, 
Primăvara când soseşte, 
Firul de iubire creşte, 
Mândra la pânză'nălbeşte. 
Ieşi mândruţă pănă'n prag 
Şi priveşte'n deal cu drag. 
Nu pot neică a ieşi, 
Că mi-e măicuţa aci. 
Aşteaptă păn'o adormi, 
Că ochii nu ţi-o sări. 

Delà I o n Bar lan-M^'s / r . 

Ce n'a lăsat Dumnezeu, 
Ce-oi iubi să fie-al meu. 
Şi-a lăsat nepotrivit, 
Să ia frumos pe urît. 
De ce n'a lăsat Hristos, 
Să ia frumos pe frumos. 
Să trăiască drăgăstos. 
Şi-a lăsat nepotrivit, 
Să ia frumos pe urît. 
Să trăiască urgisit. 

Delà I. Bár Ian 
losif N. Dimitrescu-Bistriţa 

Casa natală şi portretul lui G. Cosbuc 
(comuna Hordău jud. Năsăud) . 

sufletul întregului neam românesc 
şi pentru care cu drept cuvânt i 
s'a dat numele de „poetul ţără-
nimei''. 

Activitatea p o e t i c ă a lui 
Gheorghe Cosbuc, versurile lui 
săltăreţe, într'o Iormă pe care 
n'a putut-o imita nimeni până 
acum, formează un bloc masiv, 
de la eare s'au inspirat adesea 
generaţiile mai tinere şi au ţinut 
trează credinţa într'un viitor mai 
bun al neamului nostru. 

Care dintre noi n'a spus măcar 
odată în viaţă acel celebru pastel 
„Noapte de vară". 

Zările, de farmec pline, 
Strălucesc în luminiş — 
Sboară mierlele 'n tufiş. 
Şi din codri Noaptea vine 

Pe furiş 

Care cu poveri de muncă 
Vin încet şi scârţîind; 
Turmele s'aud mugind, 
Şi flăcăii vin pe luncă 

Hăulind 

Cu cofiţa pe'ndelete. 
Vin neveste delà râu; 
Şi cu poala prinsă 'n brâu 
Vin cântând în stoluri fete 

Delà grâu. 

Delà gârlă 'n pâlcuri dese 
Sgomotoşi copiii vin, 
Satul e de vuet plin 
Fumul alb alene ese 

Din cămin 

Dar din ce în ce, s'alină 
Toate sgomotele 'n sat, 
Muncitorii s'au culcat, 
Linişteai acum deplină 

Şi-a 'noptat. 

Focul e 'n velit pe vatră 
Şi opaiţele-au murit 
Iar prin satul adormit 

Doarvr'un câine'n somn mai latră 
Răguşit. 

putut complecta acel început de 
sublimă epopeie populară „Nunta 
Zamfirei» şi «Moartea lui Fulger". 

Câte îns3, dintre bucăţile ma
relui poet nu sunt încă date la 
iveală ? Acela ce va avea să se 
ocupe de activitatea poetului 
ţărănimii, va da peste o sume
denie de studii şi comentarii ne
publicate încă, dar mai cu seamă 
peste strofe de o frumuseţe ne
pieritoare, cum sunt cele date la 
iveală nu de mult de d. B. 
Lăzăreanu : 

Inima dacă ţi-ar fi 
Mănăstire, 

Tu frumoasă şi subţire, 
Mâne m'aş călugări I 

Nimeni legea de creştin 
Să n'o strice — 

Te-aş ţinea la piept ş'aş zice 
Că fin legea pe deplin. 

Noi am fi ascunşi prin văi ! 
Sărutarea 

Ştii ce-ar fi? Cuminicarea. 
Iar psaltire — ochii tăi. 

Să tot cânt, să cînt mereu 
La prohimeni\ 

Cântăreţ să n'am pe nimeni, 
Cântăreţ de-ajuns sunt eu ! 

Dar cu asta nu mă 'mpac 
Cu nimica ! 

Eu aşi cere la vlădica 
Slujbă de trei popi să fac. 

Fi, dar uite cu/n aş vrea, 
Frumuşică : 

Mănăstire-atât de mică 
Numai eu să 'ncap în ea ! 

Frumuseţea versurilor, simţi-
mintele adânci ce se reflectă în 
tot scrisul său, fac din Gheorghe 
Cosbuc unal din cei mai mari 
poeţi ai neamului nostru, căci 
sufletul închis în el, este miezul 
neamului românesc. 

Arg. 



CULTURA PÔPÔRULUb 

Orbul din n a ş t e r e 
Fratele meu ! 

Ştii, că răspântiile lumii acesteia sunt pline de neno
rociţi !. 

In durerea lor grozavă, unii caută pe Dumnezeu, alţii 
II înjură, iar cei mai mulţi stau nepăsători şi par'că, nici 
durerea lor nu-i înspăimântă, nici a altora 

Cei carii văd, fie cerşind pela colţuri, fie bolind prin 
spitale şi case de sănătate, se'ntreabă adeseori cu milă, 
zicând: «Cine-o fi păcătuit ? Aceştia, sau părinţii lor, de 
s'au născut în suferinţe ?». 

Şi'ntrebarea aceasta o fac oamenii, nu dintr'o simplă 
obişnuinţă, ci din convingerea, că fiecare suferinţă îşi are 
pricina ei. 

într'adevăr, de cele mai multe ori, boala nu este alt
ceva, decât fructul păcatului, iar păcatul naşte din călcarea 
poruncilor lui Dumnezeu. 

Sunt însă şi suferinţe, a căror pricină nu trebue să 
o cauţi nici în păcatul tău, nici în al părinţilor tăi, ci nu
mai în voinţa divină, care-şi vădeşte minunile sale între 
noi şi pentru noi. 

Dumnezeu ne pune la 'ndemână, pe lângă cuvântul 
său etern, cuprins în sfânta Evanghelie—şi alte mijloace, 
prin care să-L înţelegem, să-L cunoaştem, să L iubim şi să 
ne apropiem de Dânsul Natura aceasta, atât de măreaţă 
şi urzită cu statornică rânduială. cât şi fericirea unora şi 
suferinţa altora, sunt o carte deschisă pentru cel ce se 
osteneşte a pătrunde taina «Eternei Voinţe». 

Unul sufere din pricina păcatului său ; altul din al 
părinţilor, iar altul, pentrucă «aşa voieşte Dumnezeu», ca 
să se arate în omul acela minunile Sale, cum a fost şi cn 
orbul din naştere, de care ne vorbeşte sfânta Evanghelie 
de astăzi. Pe acest orb din naştere, cunoscut de tot Ie
rusalimul,-—fiindcă cerşea milă pela răspântii,-1-a vindecat 
Mântuitorul, făcând o alifie din tină şi scuipat; ungându-i 
ochii şi trimiţându-1 apoi să se spele cu apă curată, la un 
lac din apropiere, numit Siloam. Tămăduirea acestui orb, 
într'o zi de Sâmbătă, a născut ura, în sufletele ticăloşite 
ale vrăşmaşilor Mântuitorului, care mai bine ar fi voit ca 
omul acela să rămână orb toată viaţa, decât să se calce'n 
picioare sărbătoarea Sâmbetei. 

In apostoli însă şi în credincioşii curaţi la inimă, mi
nunea aceasta a produs uimire şi toţi slăviau pe Domnul 
Iisus, ca pe adevăratul Dumnezeu, căci ei ştiau că «Sâm
bătă e făcută pentru om, iar nu omul pentru S â m b ă t ă . 

Fratele meu ! 
Minunea vindecării acistui orb din naştere este plină 

de' nvăţături pentru viaţa noastră pământească. 
Suferi ? 
Nu te revolta împotriva lui Dumnezeu, ci mai întâi 

coboară-te în tine însuţi şi cercetându-te, ai să afli, dacă 
boala sau nenorocirea, vine de pe urma păcatului tău, sau 
al părinţilor tăi. 

Aflând acestea, pocăieştete şi te vei împăca şi cu 
Dumnezeu şi-ţi vei tămădui şi boala. 

Pune doctorie pe rana ta şi apoi roagă-te lui Dum
nezeu cu credinţă, căci EI este cel din urmă şi cel mai 
sigur doctor. Eşti cu viaţă curată, tu şi părinţii tăi, dar 
suferi ? 

Rabdă cu credinţă, căci Dumnezeu voieşte, ca prin 
răbdarea şi suferinţa ta, să dea lecţii de înţelepciune al
tora. Răsplata statorniciei tale în credinţă şi suferinţă, va 
fi însutit de mare, în lumea cealaltă, în care adevăratul 
creştin crede, din toată inima, căci avem nemincinoasa 
făgăduinţă a Celui ce Se răstigni pe Cruce, cum şi a-
tâtea dovezi, ce ne răsar înainte, la fiecare pas. 

Fratele meu ! 

Mai mare însă decât orbirea trupească este orbirea 
sufletească, în care zac cei mai mulţi din fraţii noştri şi 
de pe urma căreia se sbat în tot felul de nevoi şi ne
norociri. 

Orbirea aceasta a dat şi dă naştere păgânătăţii, scla
viei, războaielor, duşmăniilor dintre oameni, suferinţei şi 
sărăciei. 

Omul orb la suflet este asemenea calului, pe care-1 
duce de căpăstru până şi un copilaş isteţ şi-i dă pinteni, 
cum voieşte. 

Popoarele, întunecate la minte, ajung birnice altora 
şi veacuri întregi nu fac un pas înainte, ori pier, fără a 
lăsa nici o amintire. 

Lumina cea adevărată, nu vine însă de cât prin trăi
rea, în faptă, a sfintei Evanghelii, înaintea oricărei alte 
ştiinţi omeneşti. Urmează deci şi trăieşte după Evanghelie, 
însă nu după aceia, îmbrăcată în basme şi poveşti şi pro-
poveduită de cei ce au interesul să ţină gloatele în or
bire şi neştiinţă, ci după Evanghelia simplă a lui Iisus şi 
curată, ca picătura de rouă. 

Când Evanghelia va fi scrisă în mintea şi inima fie
cărui creştin, atunci «ochii orbilor vor vedea; surzii vor 
auzi şi limpede va fi limba gângavilor !» 

D'abia atunci vom da glas şi tâlcuire profeticelor cu
vinte ale Mântuitorului : vie 'mpărăţia T a ; facă se voia 
Ta, precum în cer, aşa şi pre pământ!» 

Arhlra. Calinic I. Popp Şerboianu 

STANDA 
T 

Clacă de vorbă 

— Bună seara d-le învăţă
tor! 

— Bun venit m o ş Gligore ! 
— Nici nu bănui d-ta ce 

bucuros sunt că te g ă s e s c 
acasă . 

— Şi eu sunt bucuros că 
te văd. Da ce aşa mare ne
vo ie te'ndreaptă spre mine ?... 
Poftim, şezi co lea şi poves
teşte, că eu te ascult, cum 
bine ştii, că totdeauna te as-
I uit cu drag pe d-ta. 

— Uite, venii la d-ta să mă 
dumereşti , că tare mă fră
mânt cu gândul de ieri în
coace . Ştii că ieri a m fost la 
oraş cu nişte varză şi cât a 
fost ziulica de mare n'am 
auzit altă vorbă decât «stan
dardizare» şi iar «standardi
zare* şi n'a fost chip să gă
sesc un creştin, care să mă 
lumineze ce va să zică asta . 
Spune-mi d-ta d-le învăţător 
ce mai e şi as ta ? 

— Nu e c ine ştie ce mare 
lucru m o ş Giigore ; standar
dizarea asta nu e altceva de
cât o categorisire a grânelor 
şi o Iămureală a lor, a ş a ca 
să fie cât mai curate şi mai 
ferite de prea multe corpuri 
streine ; a ş a bunăoară , grâul 
e a l e s şi curăţit deoparte , 
secara deoparte , ovăzul de 
alta şi orzul aşijderea. 

— Şi pentru ce asta d-le 
învăţător ? 

— Pentru că grânele ast
fel curăţate şi despărţite pe 
categorii , au mai mare preţ 
decât cele amestecate şi în
cărcate cu fel de fel de se
minţe streine şi de gunoa ie . 
Pentru că cu chipul acesta 
nu se mai pot strecura peste 
graniţă cereale de strânsură, 
în cari amestecă o partidă 
sau două de grâu bun, a les , 
ca să scoată faţă celui prost. 

In felul acesta , m o ş , Gli
gore , cereale le nu se mai 
s c u m p e s c cu căratul, cu că
ratul cu căruţele s a u cu tre
nul, fiind că standardizarea 
asta are datoria să ţie o ca
tagrafie de marfa ce trebue 
locului şi sâ nu iasă de a c o l o , 
decât numai ceia ce priso
seşte. Apoi plugarul care are 
cereale, primeşte de là comi
sia însărcinată cu categori
sirea cerealelor un certificat 
garantat de stat, cu care el 
se poate înfăţişa la ori-ce 
bancă şi Incasa 75 Ia sută 
din suma trecută în acel cer
tificat. De aceia , m o ş Gligore, 
după cum bine vezi , trebue 
să ne grăbim să î n s ă m â n ţ ă m 
cât mai bine şi să culegem 
cât mai curat, pentru că pre
ţul din certificat este şi el 
după cum e de curată, şi de 
a leasă marfa. Şi iarăşi, după 
cum bine vezi , cu chipul a-
cesta, când vine samsaru l în 
sat la noi ca să ne cumpere 
munca pe preţ de nimic, noi* 
ştiind că a v e m ori-când bani 
Ia î n d e m â n ă , îl trimitem pe 
samsar Ia pl imbare. 

— Prea frumos, d-le învă
ţător, da vorba e că slujbaşii 
ăşt ia cari o să ne categori
s e a s c ă n o u ă grâul sau ovă
zul, ar putea ei să fie drepţi ? 

— D e ! Teama d-tale e cam 
întemeiată, fiind că şi printre 
s lujbaş i sunt unii nărăviţi, 
dar aci trebue să fim şi noi 
treji şi pe dată ce-i simţim 
că nu sunt drepţi, să-i arătăm 

stăpânirii, ca să-i înlăture, ca 
nevolnici. 

Fireşte, la început, până ce 
s'ar clădi magazi i le , care să 
adăpos tească marfa, are să 
meargă mai greu, dar d-ta 
ştii, că tot începutul este greu. 

— După cum văz eu, d-le 
învăţător, are să fie bună 
standardizarea asta, fiind că 
are să în l e snească mult pe 
sătenii plugari şi chiar pe 
proprietarii mai răsăriţi. 

— Şi eu crez la fel moş 
Gligore. Numai trebue să 
treacă un crâmpei J de vreme 
până ce o începe să meargă 
treaba şi mai a les p â n ă ce 
s'ar deprinde producătorii, 

— Bine că mă luminaşi 
d-le învăţător. Te las cu bine ! 

— De bine s'auzim, m o ş 
Gligore ! 

B. Vălenaru-

P U S T f i I C I I Л R T E I 

Un îndemn 
Primim rândurile unui res

pectabil preot, prieten nouă 
şi sprijinitor larg al acestei 
foi, prin care ne felicită pen
tru chipul îngrijit cum o re
dactăm şi roagă pe Dumne
zeu să ne dăruiască sănătate, 
ca să putem stărui mai de
parte întru împlinirea datoriei 
noastre către « C U L T U R A 
POPORULUI». 

Mulţumind bunului preot, 
prietenui şi sprijinitorul nos 
tru, ţ inem să i urăm la rân-
du-ne , cât de multe zile, spre 
a ne sfătui şi a ne sprijini 
mai departe. 

Profităm de prilej spre a 
stărui aci pe lângă toţi cei 
ce ne aprobă şi ne citesc, să 
contribue din toate puterile 
la luminarea şi moralizarea 
poporului , adică la buna lui 
stare morală şi materială, 
primind să observe şi să cu
leagă tot ceia ce se petrece 
Ia ei şi'n împrejurimi şi tri-
miţându-ne spre publicare 
materialul cu les şi ori-ce alte 
ştiinţe, pe cari Ie-ar crede, că 
interesează pe cetitorii noştri. 

Stăruim în deosebi pe lân
gă acei binevoitori prieteni, 
cari ştiu întocmi o dare de 
s e a m ă , cari adică sunt de
prinşi cu scrisul, să co labo
reze ori de câte ori vremea 
le îngădue la « CULTURA 
POPORULUI», trimiţându-ne 
spre înserare tot ceia ce ştiu 
că poate i n t e r e s a ş i descriind 
păsurile şi nevo i l e localnice, 
pe cari ei, cari trăiesc în mij
locul satelor, adică a întune
ricului şi a necazului, le simt 
toată usturimea. 

Acestora adresăm rugă
mintea noastră, către ei în
dreptăm toată nădejdea şi 
delà ei, delà a s e m e n e a ele
mente destoinice şi luminate, 
aşteptăm noi însufleţirea a-
cestei foi de cinstită propa
gandă culturală şi o înviorare 
pentru noi toţi, cari i-am în
chinat ei toată v iaga şi toată 
puterea noastră de muncă. 

V. B. 

Urmări le comunismului revoluţionar 
din Rusia - Sovietici 

Pentru a se duce, însă, răz- ! 
b "iul împotriva religiunii fără 
cruţare şi încetare de vre'o clipă, I 
s'a scos un ziar oficial întitulat : • 
«Fără Dumnezeu».. ! 

Intr'unul din primele numere, \ 
Coiu'sarul Lunatşarsky, deia de- ! 
parlamentul Instrucţiei publice, a 
publicat un manifest în care se 
p^ate ceti următoarele râaduri : 

«In sfârşit am isprăvit cu îm 
pa aţii şi regii de pe pământ, să 
ne ocupăm acum de regii ceru
lui. Doresc, din toată inima mea, 
ziarului , Fără Dumnezeu", et 1 
mai deplin succes în lupta dusa 
contra vedeniei desgustătoare a 

de Preotul Corneliu Grumărescu 
Profesor de Seminar—Galaţi. 

lui Dumnezeu, care a cauzat în
tregii omeniri un rău aşa de 
diabolic". Pentrucă să aibă şi 
mai multă influenţă de rătăcire 
în masele poporului, ziarul este 
ilustrat cu caricaturi prin care 
se aduc ofense jignitoare persoa
nelor Si. Treimi şi întregii reli-
giuni. 

Aşa, într'un număr, o astfel 
de caricatură reprezintă pe un 
ţăran rus care se leapădă de sf. 
Treime printr'un strănut şi este 
gata să-şi şteargă nasul cu o 
cârpă, pe care este scris Crezul 
niceocoastantinopolitan, 

Mu este na mir în care să nu 

Prin mările îndepărtate, în 
mijlocul vijeliilor deslănţuite 
de natura înfuriată, neştiuţi 
de nimeni, aruncaţi între mare 
şi cer, îşi duc viaţa adunătorii 
de perle. Cu strădanie supra 
omenească, înfruntând capri
ciile naturei, aceşti mucenici, 
cu preţul vieţii, îngrămădesc 
comori peste comori, menite 

adaugă câte o perlă la marele 
diamant pe care 1-a dăruit 
neamului românesc şi cari 
dovedesc marea bunătate şi 
dragostea neţărmurită pe care 
ne-o poartă. 

Premiile destinate să în
curajeze şi adesea să aline 
lipsurile îndreptăţite ale în
ceputului vieţii de artist, au 

Musoul „SIMU" 

să înfrumuseţeze şi să niâa-
gâe ochii şi sufletul oame
nilor. 

Viaţa acestor martiri mi-a 
fost evocată cu ocazia solem
nităţii ce a avut loc la Mu-
seul Simu, când s'au înpărţit 
premiile pe cari d-na şi d-1 
Anastasie Simu le fac în fie
care an pentru încurajarea 
câte unui sculptor şi pictor 
începători. An de an, cu dis
creţia ce caracterizează pe 
marii generoşi, domnul Simu 

fost date anul acesta d-lor 
Lazăr Zin pentru pictură şi 
Arnold Chencinski pentru 
sculptură. 

D-nul Anastase Simu în
ainte de înmânarea premiilor 
a ţinut o scurtă cuvântare 
prin care a arătat încă odată 
dragostea sa pentru arta ro
mânească şi sprijinul pe care 
a înţeles să i 1 dea. 

De altfel faptele d sale 
grăesc delà sine şi toţi acei 
ce înţeleg importanţa lor se 

— F A B U L A — 

de : Vasile Militarii 

Trei ogafi, umblând odaia dupa iepuri împreună, 
Au găsit o căprioară, 
Cu ochi negri ca o prună, 
Care, de vre-o doua ceasuri, împuşcată 'n inimioară, 
Îngheţase pe vecie într'o tainică genună... 

Dând de biata căprioară, când sta soarele s'apună, 
Cei ogari uşori în pulpe 
Se gândiră c'ar fi bine,-după inima lor bună, — 
La ospăţul din genună 
Să poftească şi pe vulpe... 

într'un suflet alergară şi, găsind-o dând în cărţi, 
O luară după cYinşii, hotărând ca luau ceri : 
Căprioara s'o despice în egale patru părţi, — 
Fiecăruia, frăţeşte, rtvenindu-i câte-un sfert... 

Ajungând apoi cu toţii în prăpastia adânca, 
Ei luară căprioara şi, sărind din stâncă 'ii stâncă, 
O aduseră 'n poiană şi făcură un foc mare, 
Pregătindu-se,—ospăţul să-şi prepare 
Fiecare, 
După cum îi va fi placul : fript pe jar sau în frigare... 

Dar, când fu s'o facă'n patru, vulpea zise'n grabă :—Staţi ! 
Recunosc că vă sânt soră şi că voi îmi sunteţi fraţi, 
Dar, un lucru recunoaşteţi şi voi, cred, destul de bine : 
Căprioara din genună rí aţi fi scos-o, fără mine... 
Drept aceia,—partea care după merite'mi revine, 
Ar fi toată căprioara, însă, — buna şi neroada, — 
Eu vă dau a ei picioare, blana, coamele şi coada... 

Şi, făcând cum zise, vulpea luă iute prada 'n spate, 
îngânând cu voe bună : «-Păi, vă las cu sănătate..? 
însă n'a putut, vicleana, 
Bine-a părăsi poiana, 
Că trei lupi se năpustiră şi 'nfigându-i colţi 'n pulpe, 
O trântiră jos grămadă 
Şi 'ntfun ceas, 
Pic n'a rămas, 
Nici din pradă, 
Nici din vulpe!... 

Sfântul, care vede toate : milă, ură, crimă, rapt, — 
Cu măsura lui cea dreaptă, răsplăteşte, după fapt. 

vor asocia la cuvintele adânci 
adresate de mare le suflet a 
aceluia ce a fost Ion 1. G 
Brătianu, printr'o scrisoare de 
care çei de faţă la această 
solemnitate, abia acum au 
luat cunoştinţă şi pe care o 
publicăm şi noi mai jos. 

Scumpe Domnule Simu, 

Nu vreau să aştept completa 
mea însănătoşire pentru aţi te-
înoi călduroasele mele felicitau 
pentru prea frumosul dar cu cart 
ai cinstit Ţara şi care te cins
teşte. 

Iţi sunt personal recunoscător 
că îndeplinindu-l, te-ai gândit la 
mine, precum tot mie mi-ai vorbit 
mai întâi de intenţiunea Dutiniale. 

Vă urez, Doamnei Simu şi 
Dumitale mulţi ani ca să vă 
bucuraţi de gratitudinea publică 
şi să puteţi desvolta Fundaţia 
Dumneavoastră precum vă este 
gândul. 

Cu cordiale simţiminte 
ION /. C. BRA TIA NU 

Scrisoarea poartă data de 
3\ Octombrie 1927, adică cu 
câteva zile înainte de moartea 
sa. Cuvintele lui rămân ca 
dovezi depline ale unei înţe
legeri profunde a mişcărilor 
mari artistice şi culturale ro
mâneşti. 

Cei de faţă la această so-
lemnitate s'au despărţit сц 
sufletul mişcat de frumuseţea 
gestuiui făcut de doamna şi 
domnul Anastase Simu, dar* 
şi cu durerea că acest gest 
nu este urmat d e acei ce l-ar 
putea face. 

T. Arghirescij 

V u l p e a şi O g a r i i Glume de râs 

bâlci [iarmaroc] 
Un ţăran c'am prostuţ aştepta 

î/i târgul de vite să-şi vândă o 
vacă. 

Se prezintă cu mp ară torai. . 
Bună ziua bade... 

' Imţam'mneavoastră. '< 
De vânzare ai vaca ? 
Im da... de vânzare, mance-o r 

lupii. 
E bună ? lapte dă ? 
Bună ? /.,. talan. 
Cum bag seamă nu-i bună ? 
Apoi.... nici nu mancă, nici bea, 

lapte n'are, numa rage. 
Auzind aşa cumpărătorul se 

duse râzând. 

Altul care trecuse printr'o crâş
mă, mergea prin oraş către locul 
unde se vând vitele, ducând un: 
cal de căpăstru. "' 

Ca omul cu chef... cânta în gura, 
mare. 
Câteva femei se opriseră în strada 
şi râdeau cu haz de voinicul nostru. 

Bravo badeo, cânţi frumos. 
He, he, să mă vedeţi mâine^ 

după ce am să vând iapa. I 
Gh. A. 

S F A T U R I 

existe astfel de batjocoriri la 
adresa persoanelor şi lucrurilor 
sfinie pe care ziarul, ce se tipă
reşte n 210.000 de exemplare, 
le răspândeşte până în cele mai 
depărtate colţuri ale republiai. 

Dar acest lucru s'a crezut că 
n'ar ii deajuns şi atunci s'au pus 
temeliile unei Asociaţii acelor 
lără Dumnezeu, organizându-se 
Ia Moscova totodată o expoziţie 
anti-religioasă şi un congres al 
tuturor membrilor ai sus zise 
asociaţii. 

Şi, în numări-J gazetei „Fără 
Dumnezeu", cu data d e 23 Martie 
1925, se putea citi cele ce ur
mează : 

„In ziua Pastelor, când preoţii 
vor suna clopotele şi când toţi 
credincioşii vor juca comedia şi 
vor cânta pe acel H.istos pretins 
mort şi apoi înviat, se va înttuni 
la Moscova primul congres cü 
corespondenţilor ziarului „Fără 
Dumnezeu" din toata Uniunea 
sovietică. Atunci se vor întâlni 
două lumi cari îşi vor măsura 
puterile. Să velem care din cel" 

doua, va avea victoria definitivă ? 
Socotim că cele ele mai sas 

ne lămuresc în deajuns asupra 
procedeelor folosite de comunişti 
pentru stârpirea desăvârşita a 
celei mai mar. scântei da cre
dinţă şi religiositate. 

Este destul de însemnat să 
cunoaştem acum, cum priveşte 
poporul aceasta st'-*re de lucruri 
prin prizma religioasă. Să cerce
tăm dacă într'adevăr mai există 
vre'o rămăşiţă de piozitate sau 
n'a mai rămas nimic din ceace 
a fost odată. 

Pentm orice rus, bine înţeles 
dacă se alia în stare normală, 
bolşevismul este considerat ca o 
conspiraţie satanică, ca o domnie 
a lui Antihrist. De la un capăt 
la aitul al republicii ruseşti ad
versarii bolşevismului se întreabă 
dacă starea acîuaîă de lucruri 
nu sunt îndepliniri din c J e spuse 
în chip mistic în Apocalipsă. Ei 
se încearcă sä găsească, în a-
ceasíá carte profetică a Noului 
Testament, o explicare mistică a 
on.zăviil ,r cari se petrec astăzi 

Una din cele mai grozave ierni 
ce se cunoaşte până acum, a fost 
cea din anul 766, adică acum 
1162 de ani. 

Ea începu odată cu venirea 
lunii Octombrie şi se întări graâ 

dat în fiecare zi, până în Febr
uarie. Gerul fu aşa de mare în
cât Bosforul şi Marea Neagră 
au îngheţat până la 30 de pi' 
doare (10 metri) adâncime; aşa 
că se trecea, fără nici o greutate, 
din Europa în Asia şi înapoi. 

De atunci nu se mai cunoaşte 
o iarnă care să fi făcut aşa strân
să legătură de... prietenie, intri 
aceste două continente. 

şi o anticipare asupra judecăţii 
ultime, care va veni mâine. 

Un ortodox din Rusia are tot 
dreptul să numească prezentul 
regim : împărăţia lui Antihrist, 
deoare ce bolşevismul urmăreşte 
să dispară religiunea creştină dej 
pe faţa pământului. Prin aceastäj 
năzuinţă satanică, revoluţia bol-j 
şevică este absolut unică în isto-f 
ria moderna. Toate revoluţiile 
europene au încercat să câştige; 
sprijinul creştinismului, căci elej 
s'au folosit de unele asemănări 
ce existau între creştinism şi so 
cialiim. Chiar teoriştii francez 
considerau pe Hristos ca un alia! 
şi-1 slăveau ca pe un patron sfânt 
Robespierre, căpetenia partidulu 
revoluţionar din Franţa, înlătură 
cultul raţiunii şi 1 inlocueşte cu 
al unei fiinţe supreme, al divi
nităţii. El era un fanatic apără-
tor al deismului şi trimitea le 
ghilotină pe adversarii săi, car 
nu credeau în Dumnezeu. Lenin 
dimpotrivă era un ateu înverşu
nat şi socotea că cea dintăl da
torie a ucenicilor lui este de 
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Bogăţiile ascunse in pământul ţării noastre 

P E T R O L U L 
păcura sau ţiţeiul este o altă 
bogăţie minerală, poate cea mai 
însemnată comoară tăinuită în 
pământul ţării. Petrolul aşa cum j 
se scoate din pământ, seamănă 
foarte puţin cu acela pe care-'l i 
ardem în lămpi, fiind mai închis j 
la coloare, brunverziu şi puţin j 
mai vâscos. La noi în ţară se j 
scoate delà adâncimea de 100— 
1200 metri, prin puţuri (fântâni) 
adânci, unele având o căptuşala 
formată din ţevi de fier, numite 
sonde. Petrolul eşind din sonde 
este dus apoi prin conductă 
(ţevi sub pământ) până la raii-
năr/i, fabrici mari unde se rafi
nează (curăţă) şi se scot din el 
o mulţime de miterii foarti; pre
ţioase. După ce s'a rafinat (cură-
ţit) se pompează în vagoane 
cisterne, în curi incap 15 mii de 
litri de petrol şi'n aceste vagoa
ne e transportat apoi î n ţara şi 
peste hotarul ţârii. 

Cele mai mari fabrici pentru 
rafinarea petrolului Ia noi în ţa
ră se găsesc la Ploeşti. Cea mai 
mare parte з petrolului româ
nesc este t r a n s P o r f a t ä în străină
tate. Transpo^ 1 1 d e a P a - D u n ă -
re şi Marea Neagră—fund m a j 
uşor s'au c o ^ s t r u , t d o u ă conduc
te sub p ă m ^ ' c . a » a m âudoua 
pleacă delà " n a d u C e ]» 

o d e 70 kilometri, i a f 
cemlaltă la Costanţa-port 1* 
М А Г £ 4 А

 N f ^ § r ä - a v â n d o lungi
me de 3 5 0 ^ 4 0 o kilometri. Prin 
aceste conducte zilnic curge pe
trol spre cele două porturi, unde 
se varsă apoi în nişte vase mari 
de fitr (rezervorii), din cari se 
pompează în vapoare (vase) cis
terne cari pot transporta "mii de 
hectolitri deodată. 

Din petrol se scot o mulţime 
de materii, cum sunt uleiurile 
uşoare din cari se scoate ben
zina, întrebuinţată la motoarele 
cu explozie, automobile, aero
plane (maşini de sburat), auto
tractoare, la scoaterea petelor 
de grăsinse din haine ; Japoi u-
leuriie de ars în lămpi şi uleiuri
le grele cum este v.silina între
buinţată ca alifie şi parafin? din 
care se fabrică lumânări şi în 
unele ţ^ri (Ittlia) bastonaşele 
(beţegaşele) dala chibrituri. 

Cum s'a format petrolul în pă-

de Dr. Victor Laţiu. 
mânt...? Acest lucru fost descoperit 
un învăţat german (neamţ). El 
a luat untură de peş.e pe care 
a pus-o într'un fel rie teasc (pre
să) la apăsări mari, încăbinduo 
îa acelaş timp. Mare i-a fost mi
rarea cân t după un anumit timp, 
untura peştelui s'a schimbat 
într'o materie care semăna toar
te mult cu petrolul. Astfel el a 
isbutit să afle c'ieia cu ajutorul 
căreia se putea deslega apoi tai
na formării petrolului în pământ. 
Сэгриі animalelor din m ă r i - c a 
peştii, s;oici!e, melcii şi altele— 
căci în apa mării şi astăzi vie-
ţu?sc 9 din 10 părţi dintre fiin
ţele vii,—după moartea lor că
zând la fund, au fost acoperite 
cu mâl şi nisip, ca şi cărbunii, 
transformându-зе cu timpul în 
petrol sub apărarea straielor de 
nisip şi mâl acoperitoare. Spu
neam, că odinioară o mare căl
duţă acoperea pământul ţării ro
mâneşti,—fiind despărţită în două, 
prin crestele lanţului Carpaţilor, 
—plină cu fel de fel de lighioane' 
(animale). Din corpul animalelor 
(peşti, scoici, melci) cari au tră
it în aceasta mare, căzând după 
moarte la fund, s'a format ţ n 

decursul timpului, mqrea noastră 
bogăţie îu petro'. Petrolul C ç j 
mai mult Ia noi î;i ţară se 
seşte în judeţul Prahova, j a 

СДоілшл. Çjjtstçnarù Могеці ~: 
Câmpinn, Buştenari, Moreni §' 
Băicoi, găsindu-se la Glodeo1. 
în judeţul Dâmboviţa, la Solom 
şi Moineşti în jud Bacău şi l a 

Sărata şi Tega în jud. Buzău-
Urme de petrol se întâlnesc & 
în Oltenia, în Transilvania, în 
Maramureş la S acele şi Drago-
mireşti, în judeţul Odorheiului şi 
la llva în judeţul Năsăudului. 
Petrol se mai întâlneşte şi în 
pământul Bucovinei. 

Cantitatea de petrol care se 
se scoate la noi în ţară, prin câ
teva sute de sonde şi puţuri, 
face aproape 2 milioane tone, 
corespunzând la 2 mi.iarde kilo
grame anual. în valoare de vre o 
8 miliarde Lei. In bogăţia de 
petrol ţara românească este în 
locuit al treilea din lume, în locul 
întâi*fiind America, iar în al 
doilea Rusia. însemnătatea pe 
care o are bogăţia de petrol, 
pentru propăşirea naţională a 
ţarii noastre, cred că este destul 
de bine lămurită. 

Colţul medicului 

D e s p r e igiena a l i m e n t a ţ i e i 

PENTRU CEI MULŢI L 
... Adevăr zic vouă.!... Veţi 

plânge şi vă veţi căi amarnic, 
atunci când Judecătorul Lu
mii, va veni şi vă va cere 
socoteală de faptele voastre... 
Căci atunci voi veţi vedea u-
şurinţa slăvii voastre pămân 
teşti, veţi vedea cât de puţin 
v'au folosit palatele în care 
aţi întronat odihna trupului 
vostru, în care aţi trait fără 
grijă, pentru cel mai slab 
dintre voi... 

... Adevăr zic vouă !... Fum, 
cenuşă şi vânt, vor rămâne 
din toate acestea !... Toate vor 
peri !... însuşi corpul vostru, 
pentru care v'aţi prăpădit su
fletul va merge în foc !... Veţi 
plânge, că nu aţi voit să ve
deţi pe Cristos, după cum şi 
El a plâns cu amar, că voi 
pentru care Şi a dat sângele 
pe cruce la Golgota, aţi fugit 
de El, nu aţi vrut să veniţi 
Ia chemările Lui... ! Ca voi 
în temniţă L-aţi văzut, şi nu 
aţi trecut să L vedeţi; însetat 
a fost şi nu I-aţi dat să bea ; 
flămând a fost şi nu l-aţi dat 
să mănânce, şi din înălţimea 
voastră, clădită pe nisip, nu 
I-aţi aruncat o vorbă de mân
gâiere .. 

... Adevăr zic vouă !... Vai 
de voi, făţarnicilor delà col
ţurile s.răzilor, ce slăviţi pe 
Dumnezeu, şi în dos îl bat
jocoriţi... ce asupriţi dreptul 

şi pe păcătos îl înălţaţi; ce 
spuneţi că ajutaţi săracii şi le 
luaţi pâinea delà gură... 

... Vai de voi !... acei ce aţi 
luat crucea Lui Cristos pe 
umeri, v'aţi făcut ucenLi ai 
Lui, şi nu l urmaţi... Voi sun
teţi acei c e i daţi sărutul Iu
dei... şi adevăr zic vouă !... 
Mai greu decât al lui Iuda, 
va fi sfârşitul vostru... 

... Şi vai de voi toţi acei, 
cari auziţi vocea Mântuitoru
lui vostru, şi nu-i urmaţi... 

I- auziţi sfaturile dumne-
zeeşti, şi Ie lepădaţi luându-Ie 
pe cele diavoleşti... 

... Nebunilor, nu vă gândiţi 
voi, că Tatăl vostru, chiar în 
astăseară vă poate cere soco
teală ?... Că Fiul Omului vă 
va întreba cum I-aţi nreţuit 
sângele ce L-a vărsat pe cru
ce ?... Ce-I veţi răspunde ?... 

Nebuni, de trei ori nebuni, 
că nu ştiţi ce faceţi, că nu 
ştiţi ce cereţi.- Nebuni, că 
prăpastia vă este deschisă în 
faţa voastră, şi totuşi mergeţi 
înainte, cădeţi în ea, când un 
singur pas înapoi, v'ar salva ; 
când Tatăl vostru, Bunul 
Mântuitor, vă aşteaptă cu bra
ţele deschise... Sfârşitul vă 
este la uşă... Adevăr zic vouă ! 
Vai de voi, acei ce fugiţi de 
toate acestea, ce urâţi pe Dum
nezeu, şi nu vă îndreptaţi... 

Ghenadie Foti 

Prin alimente înţelegem sub
stanţele introduse în organis
mul nostru, 1) pentru a în
locui cantitatea de forţă vie 
cheltuită şi al 2-lea) pentru a 
da organismului nostru ma
terialele necesare reparaţiuni-
lor sau creşterei, după cum 
este cazul. 

Din punctul acesta de ve
dere şi aerul, prin oxigenul 
ce-1 conţine, este un aliment 
şi încă dintre cele mai indis
pensabile vieţii. In mod cu
rent însă, prin alimente, vom 
înţelege în studiul nostru nu
mai substanţele pe care Ie in
troducem în tubul digestiv, 
unde se transformă şi de a-
colo — trec în sânge. 

Ştiinţa alimentaţiei şi a re
gimurilor, a dietelor, sau mai 
pe scurt dietică, este pentru 
noi şi fără să exagerăm, o 
ştiinţă foarte preţioasa. 

O adevărată igienă şi a-
devărată terapeutică, nu poate 
să se bazeze pe altceva, de
cât pe o bună dietică. EI dă 
omului o existenţa şi o des
cendenţă normală şi se spri
jină pe cunoaşterea nevoilor 
organismului. Luând în con
sideraţie aceste nevoi, vom 
face şi noi clasificarea ali
mentelor, vom studia deci 
succesiv şi pe scurt : 1) Ali- j 
méntele plastice, adică cele 
caii servesc să construiască, 
să întreţie şi să menţie echi
librul între ţesături şi umori. 

2) Alimentele energetice, a-
dică cele cari dau căldura şi 
forţa necesară, energia, nece
sară funcţionării organelor. 
3) Alimentele vitamine, des
pre care vom vorbi mai pe 
hrg, fiind o chestiune nouă, 
curentă şi foarte importantă. 
4) Alimentele digestive şi 5) 
alimentele nervine. 

1) Alimentele plastice sunt 
cele care dau multe albumine 
şi săruri minerale precum şi 
apa şi băuturile. 

Albuminele sunt luate, fie 
din lumea animală, fie din 
lumea vegetală. Cele din sursă 
animală, sunt luate delà ani
malele de abator, defa păsări, 
vânaturi, peşti, moluşte, crus
tacee, sau din produsele ani
malelor, mai ales din ouă sau 
lapte. 

Organismul în stare de echi
libru are nevoe de albumină 
doză mijlocie zilnică 1 gr. pe 
kgr. de greutate corporală. 

In ceia ce priveşte sărurile 
minerale nervia organismului 
este socotită de 4, 7 din greu
tatea corporală. 

In ceia ce priveşte apa, este 
inutil să mai insistăm. Viaţa 
este imposibilă fără apă. 

Trecem acum la alimentele 
energetice. Alimentele organice 
d a u organismului energie 
Această energie se calculează 
prin căldura care o degajează 
când ard, într'un aparat nu
mit caîorimetru. Unitatea de 
măsură e caloria mare. 

După anumite cercetări : 1 
gr. de albumină dă 4 calorii, 
1 gr. de grăsime dă 9 ca
lorii, 1 gr. de hidraţi de car
bon dă 4 calorii. 

Organismul adult are ne-
| voe de 2100—2400 calorii 
: în 24 ore, pe care le capătă 
i prin : 60 gr. de albumină 

(60 X. 4) == 240 calorii, 50 
gr.de grăsime (50 X 9) 450 
calorii, 400 gr. de hidraţi de 

carbon (400 X 4) - 1600 ca
lorii. 

Alimentele ce intră în a-
ceasiă categorie sunt cerea
lele şi derivatele lor : pâinea, 
pastele făinoase. Apoi. cartofii, 
untul, seul, oleul de morun 
untdelemnul, nucile, alunele. 

A venit momentul să vă 
vorbesc despre Vitamine. 

Prin multe experienţe şi 
mai ales prin aceia a războa
ielor lungi şi a expediţiilor 
polare, s'a demonstrat, că să
nătatea nu se poate menţine 
fără alimente cu vitamine, 
chiar dacă ele dau exact 2400 
calorii. 

In 1897 Eykmann a hrănit 
nişte păsări fără vitamine şi 
anume cu orez glacé - fără 
coajă (cuticulă1- Păsările au 
căpătat o polinevrită, o boală 
asemănătoare cu bèri-bèri la ; 
om, despre care vă voi vorbi 
la timp. j 

In 1903, Stepp a hrănit i 
nişte şoareci cu pâine fiartă : 
în alcool şi s recurată. Şoa- j 
recii au murit. In 1912, Hop-
kins a făcut următoarea ex- I 
perienţă: A luat două grupe 
de şoareci. O grupă a hră- I 
nit-o cu substanţe alimentare ! 
purificate în laborator (albu
mină, grăsime şi hidraţi de j 
carbon), iar cealaltă cu aii- j 
mente aşa cum se găsesc în j 
natură de ex. cu lapte nefiert 
Prima grupă era ameninţată 
să piară, a două creştea şi se 
desvolta bine. 

In 1913j Funk scoate din 
cuticula (coaja) orezului o sub
stanţă pe care o numeşte vi
tamină. Această substanţă e 
vie, proaspătă, şi activă în 
doze extrem de mici. Dată 
unui individ în cantităţi in
finit de mici, care suferă de 
o boală datorită tocmai lipsei 
vitaminelor (Av i t aminoze ) , 
individul se face sănătos, re
vine la viaţă. 

Absenţa vitaminelor dau 
bolile numite Avitaminoze şi 
acestea sunt: Pelagra, Bèri-
bèri, Scorbutiil, Rahitismul, 
despre care trebue să vă vor-

Daţi salarii învăţătorilor 

bim. Constituţia chimică a 
vitaminelor nu se cunoaşte 
încă, însă efectul biologic da. 

In 1916 Mac Collum şi 
Divisau izolat trei feluri de 
vitamine A. B. şi C. botezate 
sau factorul A. B. şi C. Nu 
de mult s'a găsit şi vitamina 
D. Lucrările asupra vitami
nelor sunt numeroase, extrem 
de interesante şi de un folos 
incalculabil. 

Vitamina A. o găsim în 
untura de peşte, unt, gălbenuş 
de ou, ficat, rinichi, lapte, j 
créer, legume verzi. 

Vitamina B. o găsim în 
cuticula (învelişul) cerealelor, 
créer, rinichi, ficat, puţin în 
lapte, drojdia de bere. 

Vitamina C. sau antiscor-
butică se găseşte în vegetale 
proaspete, fructe, mai ales lă
mâie şi portocale şi în lapte-
Vă prezint şi un tablou în 
acest sens. 

Alimentele cu predomi-
nenţă digestivă au de scop să 
favorizeze indirect nutriţia, 
fiecă redeşteaptă sau excită 
apetitul, fiecă favorizează tran
zitul digestiv; pentru acest 
din urmă scop acele alimente 
se numesc mecanice. 

Excitaţia apetitului o face 
condimentele adevărate ca de 
exemplu: cele aromatice: va
nilia, scorţişoara, anisul, şo-
franul, sau cele acre şi pipe
rate (piperul este tipul) sau 
altele de categoria usturoiu
lui, muştarului sau cepei, sau 
condimente sărate, tipul fiind 
sarea de bucătărie, fie con
dimentele alimente, tipul fiind 
zaharoza şi mierea care-i şi 
uşor laxativă. Alimentele zise 
mecanice favorizează absorb
ţia. Cele mai multe atari a-
Iimente sunt legumi apoase 
şi fructele. 

Alimentele nervine, a cin 
cea şi ultima categorie, lu
crează adresându-se sistemu
lui nervos (acţiune gustativă, 
mirositoare, cerebrală etc.). 

de : Dr. Od. Apostol 
Medic de spital 

Folklór medical românesc 
/. Fetele poarta ban de ar

gint în coadă, ca să nu le ghiuată 
(deoache) cineva părul. 

* 
2. Fetele poartă o legătură 

mică unde au : usturoi, fire de 
grâu, ca să nu le deoache cineva. 

3. O femee însărcinată trebue 
să guste din toate mâncărurile ce 
vede, alt cum pierde, (lapădă, a-
vortează). 

4. Dacă iai pământ din urma 
cuiva şil lipeşti la horn, se va 
usca acel om, precum se usca 
pămăntu! delà horn. 

* 
5. Când, cade o stea, moare 

un om, căci fiecare om îşi are 
steaua lui. 

S'au înşirat ani de-a rân
dul de când ne hrănim zilnic 
cu ideia, că soarta învăţăto
rului român se va înbunătăţi, 
în raport cu misiunea lui 
grea. 

Ani de a rândul am făcut 
apel tuturor guvernelor şi 
totdeauna ni s'a promis şi ni 
s'a spus să avem răbdare.— 
Am avut şi o avem—un sin
gur gând ne stăpâneşte, că 
mâine poate, se va realiza 
visul tuturora, care plâng ne 
contenit. N'am vrea însă ca 
cu acest «poate» să ne hră
nim o viaţă întreagă. 

Pe zi ce trece se fac fel 
de fel îmbunătăţiri, pe zi ce 
trece se discută tot felul de 
chestiuni cu privire la îmbu
nătăţiri, însă soarta învăţăto
rului român, care pe ne drep* 
este condamnat la viaţă grea> 
stă veşnic Ia. o parte. 

Nimeni nu vrea ca să se 
gândească la el, nimeni nu 
vrea să-i dea o mână de a-
jutor. Cauza nu se ştie. Soar
ta învăţătorului a ajuns pe 
ultima treaptă. La ori care 
nebăgare de seamă este a-

6. Fiecare om visează, cad 
dacă n'ar visa, nici când nu s'ar 
mat trezi. 

* 
7). Copiii mici să nu-şi facă 

chip, că numai cresc. 

8. Sâ nu iai ciurul sau sita în 
cap, căci ţi se vor face atâtea 
bube, câte găuri are ciurul sau 
sita. 

* 
9. Să nu scuipi în foc, că ţi se 

fac băşici pe limbă. 
* 

10. Sä nu te uiţi de afară pe 
\ fereastră 'n casă, că ţi se face ui-
! cior la ochi. 
; (Din com. Lăpun, Doi şi 

Dânc, jud. Cojocna). 
Culegere de : 

Dr. Od. Apostol. 

meninţat să piardă. De ce 
oare ?. Sunt întrebări care 
se pun zilnic Nimeni nu vrea 
să bage mâna în nămol să-i 
ridice moralul şi să-i dea ce 
i se cuvine. După cum din 
cabinetele ministerului Instruc-
ţiunei pornesc fel de fel de 
proecte şi reforme ale învă-
ţământului, tot astfel am vrea 
să pornească şi o schimbare a-
supra acestui om nenorocit. 

Nu în mâinile învăţătoru
lui stă viitorul acestei ţâri ?. 

Nu învăţătorul este purtă
torul steagului de lumină?. 

Nu învăţătorul este che: 
mat să împrăştie dragostea ş 1 

adevărul ?. 
Atunci deci, nu uitaţi soar

ta lor. 
Aceasta este trâmbiţa care 

răsună, până şi în cele mai 
întunecate cătune. 

Să se caute ca prin cele 
mai mari sforţări să se ridice. 
Ridicândul pe el, se ridică 
chiar ţinerile vlăstare, în mâi
nile cărora stă viitorul ţării 
de mâine. 

losefina Brăileanu 
înv. Olteni(a 

C u m să semănăm 
Dacă arăturile îşi au în

semnătatea lor în plugărie, 
nu e mai puţin adevărat că 
şi sămânţa şi modul cum 
semănăm îşi au importanţa 
hotărâtoare asupra rezultate
lor pe cari le aşteptăm. Cel 
dintâi lucru pe care-1 cerem 
unei seminţe este ca ea să 
fie sănătoasă; să fie plină, 
să conţină, prin urmare, cât 
mai multe subsanţe hrănitoa
re pentru a ajuta prinderea 
de pământ şi creşterea în 
bune condiţiuni a plantelor. 
Numai dintr'un grăunte să
nătos şi bogat in hrană iese 
o plantă sănătoasă, voinică şi 
îmbelşugată în boabe. 

Aceasta este legea naturei 
care e tot aşa de adevărată 
şi la om şi la animale şi la 
plante, Boabele mici, piper
nicite, nu sunt bune de se
mănat pentru că, semânându-le 
stricăm pământul degeaba 
şi'n ori ce caz avem şi roa
de aşa cum ne este sămân
ţa. De aceia la semănat nu 
trebue să facem economie la 
sămânţă bună, bogată în hra
nă nu trebue să aruncăm 
ceia ce avem noi. Căutăm în 
altă parte, prin vecini, nu ne 
uităm cât plătim, numai să 

; căpătăm sămânţă bună. Nici 
I din locuri prea depărtate ia-
i răşi nu e bine să aducem 
I sămânţă, pentru că un grâu 

de-o pildă, care merge bine 
în Moldova de sus nu poate 
da aceleaşi rezultate bune în 
părţile de jos ale ţărei noas
tre. 

In al doilea rând sămânţa 
tebue să fie sănătoasă O să
mânţă plină de mălură, tă
ciune, rugină şi alte boalede 
acest soi nu trebue să fie 
aruncată în pământ. Contra 
boalelor sămânţa se sulfatea-
ză, adică ce moaie într'o so
luţie de pi a t ră vânătă cu var, 

sau se tratează cu prafuri, 
cari s'au dovedit a fi bune, 
cum e Porzóiul şi cari au în 
ele tot piatra vânătă la bază. 
Cu aceste zemuri sau pra
furi omoram boalele, cari 
mănâncă boabele şi scăpăm 
de dânsele; chiar dacă am 
crede că boabele ce-avem de 
semănat sunt sănătoase, noi 
tot trebue să Ie sulfatăm, 
muindu-le în zeama prepara
tă cu piatră vânătă şi var, fie 
tratându-le cu prafurile des
pre care am amintit mai sus, 
Se pare că tratamentul cu 
Porzol sau alte prafuri ase
mănătoare ar fi mai bun, de 
cât zeama de piatră vânătă. 

Noi spunem că şi unul şi 
celait este bun, dar trebue 
făcut. 

In al treilea rând sămânţa 
trebue să fie curată, adică 
bob şi bob şi să nu se gă
sească seminţe de burueni 
rele, ori seminte de alte plan
te cultivate. Asfel de seminţe 
nu se cade să le semănăm, 
pentru că în loc de grâu, orz 
sau secară, ne pomenim cu 
alte minuni pe ogorul nos
tru 

Avem însă meşteşuguri de 
a le curăţ». Înainte de a le 
sulfata le trecem prin vântu-
rătoare unde pleava, seminţe
le mici de burueni, boabele 
mai slabe şi cele pline de 
mălură sunt aruncate delà 
început la o parte şi rămâ
nem cu boabele pline şi să
nătoase şi seminţele de bu
rueni, pe care puterea vân
tului vânturătoarei nu le-a 
putut arunca. Pentru ca să 
nu mai rămână nie fir de 
buruiană şi de alte plante a-
vem un alt meşteşug : triorul 
sau cilindrul. (va urma) 

de OH. SAVIN 
Insp. General Agricol 

desfiinţa orice credinţă în ceace 
este mai presus de mintea ome
nească şi de a stinge toate lumi
nile Cerului. 

Bolşevicii, din contra, sunt fa
natici sistematici anti-creştini. Ei 
nu se mulţumesc numai de a 
expropria bisericile de averile 
lor, de a închide mănăstirile şi a 
măcelări pe preoţi, ci originali
tatea şi particularitatea lor stă 
în faptul, că văd o absolută ne
potrivire între creştinism şi bol
şevism şi un concurent primejdios 
în întreaga Biserică, căreia i-a 
declarat războiu cu alâta furie. 

Un comunist trebue să se pro
clame duşmanul lui lisus Hristos, 
să arate dispreţ clerului şi sim
bolului religiunii creştine. Această 
datorie este cea dintăi care tre
bue păzită cu cea mai mare stric 
teţă de către un adevărat tovarăş. 
Pentru un comunist faptul de a 
fi văzut intrând sau rugându-se 
într'o biserică, este un motiv 
destul de puternic pentruca sâ 
fie exclus din partid, excluderi 

cari, de altfel, au loc apioape în 
fiecare zi. 

Tot aşa se întâmplă şi cu elevii 
cari urmează la şculiie sovietelor, 
cari sunt obligaţi, înainte de a 
fi înscrişi, cd să fac? mărturisire 
publică de ateism. Un copil, care 
ar îndrăzni să intre într'o bise
rică pentruca să se roage, este 
dat afară din şcoală. 

Persecuţia religioasă a fost 
dusă cu multă în ăpăţinare şi 
înverşunare, încât a provocat in
dignarea universală în întreaga 
lume, fiţă de cruzimile ce au 
fost săvârşte cu acest prilej. Cu 
toate că s'ar părea o slăbire a 
cestei prigoane prin renunţarea 
unor meto e atr ce, totuşi ten
dinţa, rămăne aceinş la care vor 
ajunge prin alte combinaţii, in 
cari sunt meşteri neîntrecuţi. Au 
schimbat, deci, tactica de luptă 
şi au recurs la intrigă, seducere, 
corupţie, reducând biserica la o 
sărăcie complecta, încurajând 
mişcările separatiste, subvenţio 
nând o schizmă nouă prin creia-
rea ..Bisericii vii", numai şi nu

mai ca biserica ortodoxă oficială 
să fie zădărnicită î і lucrarea sa 
de regenerare a vieţii religioase. 
Această instituţie nu era altceva 
decât o sectă muribundă, născuta 
prin înşelarea unor prelaţi, cărora 
li se făgadui-sc anumite favoruri 
în vederea unor reiorme ce tre
buiau să aibă loc în sânul Bise
ricii. Membrii acestei F R Â R I uri au 
fost trataţi ca trădători şi rene
gaţi, căci această „celula" insta
lată în corpul întregii biserici 
lucra numai după directivele unei 
agenţii de contrabandă poliţie
nească şi de spionaj. 

Rezistenţa şi acţiunea eroică 
a Patriarhului Tihon a trezit din 
amorţire sufletele copleşite de 
desnădejde. Astăzi, în întreaga 
republică a sovietelor asistăm la 
o renaştere extraordinară de 
vieaţă religioasă. 

Clasa intelectualilor, care, în
ainte de războiu, era aproape 
fără excepte anticlericală, acum 
s'a schimbat radical, devenind 
cu toţii apărători pasionaţi ai 
Bisericii şi învăţăturilor sale. Ches

tiunile teologice sunt discutate 
cu aprindere şi însufleţire, ca pa 
timpurile primitive ale Creştinis-

j inului sau ale Reformei. Desbate-
I rile acestea au loc în într'o sală 

mare a Muzeulyi politehnic din 
Moscova, începând delà orele 9 
seara şi durând fără in'rerupere 
până dimineaţa. Cei cari iau 
parte la discuţii sunt preoţi şi 
laici, muncitori, ţărani şi intelec
tuali. Cu toată pr.zenţa poliţiei 
roş i, care supraveghează aceste 
şedinţe nocturne de teologie, ma
joritatea asistenţilor se pronunţă 
în favoarea Bisericii ortodoxe, 

Cine caută să combată tezele 
teologice şi religioase riscă sa fie 
contrariat cu asprime de către 
auditori. Aşa, într'o seară, un 
domn Luov fostul ober procuror 

i al Sf. Sinod sub regimul Kerenski, 
! încercând să ia cuvântul împo-
i triva episcopului llarion, apărând 
! principiile preconizate şi practi-
i cate de guvernul sovietic a fost 

întrerupt şi huiduit. Ba, la sfârşi
tul şedinţei a dispărut foarte re-

! pede, de oare ce era urmărit de 

toată mulţimea adunată acolo, 
care era înluriată la culme. 

Iar în ce priveşte masele po
porului el 2 sunt trezite pentru 
interesul religiunii după cum s'a 
putut constata la o şedinţă ple
nară ţinută de Comitetul parti
dului comunist din Moscova. Cu 
acest prilej s'a făcut o dare de 
seama asupra stării „anti-reli-
gioase'- atât la oraşe cât şi Ia 
sate, de către raportorul oficial 
Barkanoff, în care se stabileşte 
că organizaţiile formate cu scopul 
de a duce luptă împotriva reli
giunii sunt, Liră nici o discuţie, 
în deplină descreştere şi că o 
redeşteptare religioasă s'a decla
rat în masieîe poporului. 

Numeroase şi felurite organi
zaţii religioase au luat f inţă şi 
influenţa lor a pătruns în uzinile 
şi chiar în cazărmile armatei roşi. 

Această manifestare a fost 
mai cu seamă, observată în zilele 
sărbătoririi Pastelor, când biseri
cile au foit ticsite de credincioşi. 
Totodată raportorul se mai plân
gea, că cei 29 000 de membri ai 

„Societăţii contra lui Dumnezeu" 
n'au fost în stare să distrugă in
teresul nutrit pentru religiune. 

In vederea a'ingerii acestui 
scop-, s'au făcut propuneri pentru
ca să se întărească propaganda 
împotriva religiunii şi îndeosebi 
printre femei, tineri şi copii. 

Se constată, prin urmare, că 
cruciada dusă împotriva Bisericii 
nu a avut rezultatele dorite de 
comunişti, cari au fost nevoiţi 
să recunoască, că Creştinismul 
este o forţă care nu poate fi în
frântă, aşa cum se crede. Şi de 
ce le-a fost frică nu vor scăpa 
căci viitorul îşi rezervă să dove
dească, că Biserica— potrivit în
văţăturii sale, că împărăţia ei nu-i 
din lumea aceasta — poate să 
reziste prigonirilor şi violenţei, 
atâta timp cât se bazează pe 
credinţa şi conştiinţa statornică a 
membrilor săi. Dar nici într'un 
caz ea nu va putea fi desfiinţată 
şi nici nu va recunoaşte guver
nul sovietic că „stăpânirea rân
duită delà Dumnezeu" ca unul 

care proclamă desfiinţarea ere* 
dinţei şi a religiunii. 

Faţă cu împrejurările în care 
se găseşte poporul rus, însuşi ne
credincioşii declară că Biserica 
este hărăzită ca să fie instru
mentul liberării şi regenerării 
naţionale acestui popor. 

Creştinismul singur conţine 
principiile vitale care vor fi fo
losite de acei cari vor lua ofen
siva pentru răsturnarea organi
zaţiei prezente. Numai Biserica 
va fi condiţia — sine qua non 
potest o restabilire pe cale nor
mală a treburilor din republica 
roşie a Sovietelor. 

— Sfârşit — 
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Activitatea Cercului Cultural 
din Poiana - Câmpina Delà Cercul Cultural Olteniţa 

Prima şedinţă a cercului s'a 
ţinut Ia 20. II. 928 la şc. din 
Căt. Boholia - Poiana. Lecţia 
practică, cu subiect. Cântul a 
fost ţinută de d-ra Marinescu -
Poiana, care a arătat şi «Me
todica cântului». D-ra Vişi-
nescu-Poiana a făcut rezu
matul romanului «Marin Chin
dia» de Sorel. 

La şedinţa publică a vor
bit dl. M. Georgescu, preşe
dintele cercului despre „Da
toriile faţă de şcoa a". Restul 
programului, recitări, coruri şi 
3 mici piese morale patriotice. 

A H-a şedinţă a avut loc 
la ş c din Poiana - Câmpina 
condusă de D. I. Mateescu, 
cu următorul program : 

1. D-na Mana I. Mateescu, 
înv. definitivă la această şcoală, 
a arătat întâiu teoretic «Me
todica Aritimeticii", după care 
a predat o lecţie cu subiectul : 
„Noţiunea de fracţie11 ia cl. 
III a. Atât în expunerea teo
retică, cât şi în desfăşurarea 
lecţiei practice d-sa s'a con
dus după cele mat bune prin
cipii metodice, ajungând la 
rezultate foarte bune. Dl. Ion 
Mateescu, înv. definitiv, a ex
pus pe larg „Viaţa şi opera 
scriitorului Brătescu-Voineşti", 
aceasta constituind un mic 
omagiu adus de învăţătorii 
cercului, noului scriitor ai nea
mului nostru. D sa a folosit 
aproape tot ce s'a scris des
pre acest mare om de litere, 
atât cu ocazia comemorării 
din acest an, cât şi mai îna
inte, de către d-nii : Camil 
Petrescu, M. Adamescu, M. 
A. Bădauţă, M. Dragomirescu, 
L. Rebreanu şi 'n special ma
rele şi interesantul studiu al 
criticului delà Iaşi, I. Brăileanu 
D-ra Ec. Vişinescu, înv. de
finitivă tot la această şcoală 
a făcut rezumatul lucrării 
„Şcoala activă" de 1. C. Pe
trescu, docent universitar, reu
şind a lămuri cât se poate 
de bine această chestiune pe
dagogică, care a frământat 
cu deosebită intensitate lu
mea pedagogilor teoretici şi 
practici în ultima vreme ; 
chestiune ce se pare, că azi 
a intrat pe adevăratul ei făgaş, 
datorită în bună parte şi au
torului amintit, dar mai ales 
marelui pedagog-îndrumător 
O. Antonescu. 

După aceasta a urmat cri
tica celor expuse Ia care au 
luat parte colegii : M. P. Ge
orgescu, S. Rădulescu, I. Ma
teescu şi d. inspector cultural 
Popescu-Moreni, care au stă
ruit asupra chestiunilor discu
tate şi 'n special asupra im
portanţei mari educative ce-o 
prezintă opera scriitorului Bră
tescu-Voineşti, mai ales în 
aceste timpuri de anarhie mo
rală. 

După cuvântul de bun 
venit al d lui director al şcoa-
lei, dl. preşedinte, M. P. Geor
gescu- Drăgăneasa vorbeşte 
despre „Păstrarea sănătăţii", 
cu multă pricepere, ceiace a 
făcut ca subiectul să devină 
foarte interesant şi instructiv, 
După aceasta a urmat pro
gramul şcolar, compus din 
coruri şcolare pe mai multe 
voci, preparate şi conduse de 
d-na Maria I. Mateescu şi d-ra 
Marieta Marinescu, precum şi 
diferite recitări moralo patrio
tice din V. Militaru etc. 

Avându-se în vedere im
portanţa educativă a operei 
lui Brătescu-Voineşti, d. I. 
Mateescu a vorbit şi la şe
dinţa publică despre „Viaţa şi 
opera sa", nat-irai, potrivit lo

cului, reliefând în special sen
timentele şi calităţile scrisu
lui său, ca : omenia, cinstea 
distincţiunea şi liniştea su
fletească, admiraţia vieţii ve
chilor boeri, cinstea familiară, 
mila de oameni, de animale 
şi de flori, stilul iventat etc. 
Toate acestea au fost discu
tate comparativ cu sentimen
tele şi purtarea lumii de azi. 
Şi pentru a se exemplifica 
imediat cele spuse, s'a dat ci
tire la două dintre cele mai 
puternice bucăţi ale scriitoru
lui, citind d-sa, „Calatorului îi 
şade bine cu drumul" şi 
d-ra Mişinescu „Moartea lui 
Castor". In acest fel scopul 
propus a fost admirabil ser
vit şi ajuns. ! 

La sfârşit, dl. inspector a 
stăruit asupra importanţei a-
cestor manifestări culturale, 
scoţând în relief sacrificiul i 
învăţătorilor pentru răspân- \ 
direa culturii populare, atât 
de necesară azi, când urmă- | 
rim consolidarea neamului j 
prin cultivarea minţii şi no- | 
înobilarea sufletului, pentru ca j 
neamul nostru să-şi poată da j 
cât mai curând tributul ne- j 
cesar civilizaţiei. Mulţumeşte , 
învăţătorilor şcoalei pentru | 
munca depusă, pentru reuşita ; 
acestei manifestări şi publicu- | 
lui pentru concursul dat şcoa
lei, fapte ce-i cinstesc pe toţi. j 

Toţi membrii cercuiui au ! 
fost prezenţi, după cum u r j 
mează: Deia şcoala Dragă- i 
neasa, G. Georgescu preşe
dinte, N. Comănescu d-rele 
Mirotopol şi Vlaicu; delà 
Urlita: d-ra Dimuleseu şi 
d-nele Dimuleseu şi Popescu ; 
delà Băneşti : d. S. Rădulescu 
şi d-rele Ionescu A., Ionescu 
El. şi E. Gârlăcică ; delà Bo
holia: d na C. Ionescu şi de 
la Poiana-Câmpina : d-na şi 
dl, Mateescu şi d-rele Vişi
nescu, Marinescu şi Ciopală. 

Corespondent 

Din Basarabia 
Centrul cultural «Ciorna» 

S de sub conducerea neobosi
tului şi energicului preşedinte 
Luchian Macarie, a dat în 
sala cinematografului «Lu
mina» din orăşelul Rezina-
Orheiu, în faţa unui nume
ros public, o frumoasă ser
bare cu caracter artistico-cul-
tural. Serbarea a fost deschisă 
prin intonarea «Imnului Na
ţional, după care au urmat 
recitări, coruri populare pe 
voci, dirijate de talentatul 

j învăţător Nicolai Chistol. şi 
! s'a jucat frumoasa piesă «Por

tul Naţional»», în conferinţa 
j ce tânărul şi înflăcăratul în-
! văţător Cristea Ştefănescu i-a 
j dat curs la această serbare 
I «Şi fetele să înveţe carte , 

s'a arătat în culori vii, tran
dafiriile căi, ce se deschid fe-

I telor, cu ştiinţă de carte, 
i In scurt, s'a oferit cu a-
! ceasta ocazie, sufletelor cu-

I rate şi însetate de lumina na~ 
I ţională, a liniştiţilor şi paşni

cilor noştri basarabeni, câteva 
clipe de mulţumire şi recu
legere sufletească. 

«Căminul cultural»» din Ce
tatea Albă, a împlinit în ziua 
de 27 Martie a.c. 10 ani de 
activitate. A fost întemeiat de 

; ofiţerii Diviziei IV-a, împre-
: ună cu propagandiştii cultu-
! rali ai Ministerului Instruc-
j ţiunii şi cu câţiva moldoveni 
! entuziaşti din Cetatea-Albă, 
i în ziua de 27 Martie 1928. 

Acest aşezământ a desfă-
i şurat o rodnică activitate, 

contribuind la răspândirea cul
turii româneşti în Basarabia 
şi la întărirea legăturii sufle-

; teşti a fraţilor din provincia 
de peste Prut, cu Românii 
de pretutindeni. 

C. Ursiileac. 

Dintre manifestările cultu
rale care au început să-şi 
desfăşoare firul activităţilor, 
relev cu satisfacţie una dintre 
cele mai reuşite şedinţe a 
centrului învăţătoresc Olteni-
cean, care a fost ţinută în 
ziua de 22 Aprilie a. c. în 
corn. Valea-Roşie (Ilfov). 

De dimineaţă toţi învăţă
torii au luat parte la servi
ciul divin, oficiat de mai mulţi 
preoţi, iar corurile au fost e-
xecutate de cântăreţi, care 
prin meşteşugul lor, au im
presionat mult pe săteni şi 
sătence. 

După terminarea Sf. slujbe 
membrii cercului au trecut in 
sa'a şcoalei, unde Dl. Tăutu 
dir. şc. primare dm Olteniţa, 
a ţinut o lecţie de muz/că, pe 
care a transformat'o într'o 
lecţie de distracţie, făcând ca 
atenţia copiilor să fie în tot 
timpul vie. 

Masa s'a luat într'o atmos
feră, de complectă frăţietate, 
în care timp Dl. Jnv. C. Spi-
rescu numit şi bardul cercu
rilor culturale a distrat colegii, 
cântându-le Ia vioară diferite 

bucăţi naţionale şi populare. 
După masă, a urmat şe

dinţa publică în frumosul şi 
bine îngrijitul local, al soc. 
primare de sub conducerea 
pricepută a D-lui sub revizor 
G. Caracas. 

Programul, cu al cărui con
ţinut variat, я întrecut ori şi j 
ce aşteptare, s'a desfăşurat în ; 
chipul următor : coruri mixte, j 
pe una şi două voci, cântece j 
naţionale, patriotice şi hazlii. 
S'au spus poezii, snoave cu ; 
tâlc, dialoguri morale, care au | 
făcut să stârnească furtunoase ; 
aplauze. ; 

Intre timp, a vorbit vred- j 
nicul Preot Radu, despre «Su- j 
punere faţă de legi». învăţă
torul Havriluc «Foloasele 
şcoalei» şi d-ra M. Alexan-
drescu despre «Greutăţile în
tâmpinate de învăţători în 
misiunea Ior>». 

După aceia, dl. sub revizor 
al circ. Olteniţa, A'. Pârvu-
lescu, a încheiat serbarea adu
când vii mulţumiri acelora, 
care au participat la frumoasa 
serbare desfăşurată cu mult 
fast «... 

Iosefina Brăileanu înv. Olteniţa. 

Din Jud. Sibiu 

C u r s d e specializare 
pentru pompieri 

Comitetul central al Re
uniunii pompierilor din jud 
Sibiu, aranjează şi în anul 
acesta, câte un curs de spe
cializare pentru pompierii co
munelor din acest judeţ şi 
anume: primul în limba ger
mană în zilele de 17-20 Maiu 
a. c. în fruntaşa comună Ră
şinari. Cursurile, teoretice şi 
practice durează până a 3-a 
zi seara, iar în ultima zi se va 
face examinarea participanţi
lor în faţa autorităţilor. întâr
zierile vor aduce cu sine 
neadmiterea la examen. 

Fiecare comună din judeţ 
e obligată a ş i trimite câte 
un pompier destoinic, de pre
ferinţă cei destinaţi a deve
ni mai târziu conducători ai 
organizaţilor comunale. Par
ticiparea o vor anunţa cu 8 
zile înainte. 

La aceste cursuri pot par
ticipa şi de astă dată pom
pieri şi din alte judeţe, având 
însă a ş i anunţa participarea 
cu 8 zile înainte, pentru a 
li-se putea pune la dispoziţie 
încartiruirea necesară, în mod 
gratuit. Anunţarea are să se 
facă către Preşedintele Re
uniunii judeţene de pompieri, 
Sibiu (Perceptoratul orăşe
nesc). 

Având în vedere marea în
semnătate ce o are această 
instituţie cu scopul ei nobil 
şi uman, întru apărarea bu
nului obştesc contra unui 
vrăjmaş atât de puternic cum 
este focul, precum şi însem
nătatea educării şi îndrumă
rii individului în ajutorarea 
d^aproapelui, se recomandă 
cu toată căldura tuturor 
bienvoitorilor a lua parte la 
aceste cursuri în număr cât 
mai mare, pentru a-şi putea 
însuşi cunoştinţele necesare. 

Comandanţii de pomieri, cari 
predau aceste cursuri prin 
rutina lor dovedită şi până 
acum la celelate cursuri or
ganizate an de an după răs-
boiul mondial, sunt pregătiţi 
şi pentru anul acesta cu un 
program foarte bogat, atât 
în material teoretic, cât şi 
practic. 

In anii de după răsboiu 

DIN DOROHOI 

In lumea satelor 
Activitatea culturală a Se

minarului din Dorohoiu în 
lumea satelor noastre, este 
binecunoscută. In ziua de 1 
Aprilie a. c. Seminarul nos
tru a dat o reuşită şezătoare 
în satul Broscăuţi din apro
pierea oraşului, cu un pro
gram destul de ales. 

Întâiu a avut loc produc
ţia şcoalei primare No. l , d e 
sub direcţia D-Iui M. Tu-
cheac, constând din recitări 
şi coruri bine reuşite, iar dan
surile pregătite de d-şoara 
învăţătoare cu elevele şcoalei 
primare au fost bine executa
te, dovedind prin aceasta s â r 
guinţa, pe care o depun or
ganele de conducere, intere
sul şi simţul artistic al tine
relor vlăstare. 

Domnul profesor al semi
narului, V. Arnăutu, în graiu 
popular a desvoltat conferin
ţa : «Ortodoxismul şi ereziile,»» 
arătând sătenilor din Bros
căuţi, cât de scumpă este 
nouă credinţa care ne-au lăsa
t-o moşii şi strămoşii noştri 
şi datoria ce ni se impune 
de a o păstra şi apăra chiar 
cu preţul vieţii, cum şi gre-
şala acelora, cari lăsându-se 
după îndemnurile străinilor cad 
prinşi în ghiarele sectaris
mului, care este flagelul cel 
mai periculos, care roade a-
tât la temelia Bisericii, cât şi 
a Statului nostru. 

D l institutor I. Atanasiu, 
bătrânul dascăl din Dorohoiu, 
cu un adevărat entusiasm ti
neresc, a dat sfaturi sătenilor 
vorbind : < Despre agricultură, 
sericicultură şi pomologie, 
ca isvor de bogăţie naţională, 
încurajând aceste industrii, 
cari contribuie foarte mult 
la ridicarea economică şi cul
turala a poporului. 

Pár. Paroh Dr. A!. Sando-
vici arată enoriaşilor rolul mi
sionar al acestor şezători— 
manifestaţii culturale—pentru 
ridicarea economică şi culti
varea sentimentului religios. 

După câteva poezii religi-
i oase, recitate de către elevii 
j delà şcoala de aplicaţie a se

minarului şi coruri populare 
; şi religioase executate de 
\ excelentul cor al seminaristi-
I lor, sub conducerea elevului 
! de cl. Viii Niţa Emanoil, în 

atmosfera de caldă înfrăţire 
între şcoală şi popor, pe în-

Í serate, serbarea a luat sfârşit 
Astfel înţelege seminarul 

teologic-ortodox din Doro-
această instituţie a dat peste hoiu să-şi îndeplinească rolul 
1000 instructori destoinici său misionar, pentru ridica 
şi conşitenţi de chemarea rea poporului şi propăşirea 
lor. credinţii noastre strămoşeşti. 

D I N Ţ A R A 

Rugăm stăruitor de toţi 
redactorii, colaboratorii 
şi reporterii gazetei noas
tre, să ne trimită articole 
cât mai scurte şi variate. 

Cele ce ar necesita o 
lungime mai mare, să 
fie redactate pe capitole, 
ca să poată urma în nu
merele postume. 

Ne-am b,:cura mult, 
dacă s'ar da o mai mare 
atenţie folclorului sate
lor, care se pierde—pe 
zi ce trece—cum şi vieţii 
gospodăreşti, în genere. 

* 
— După comunicatele Mi

nisterului de Agricultură reesă 
că starea câmpului şi a se- ; 
mănăturilor este satisfăcătoare. 
Furtunile puternice ce au 
bântuit în unele judeţe din 
Vechiul Regat şi Transilvania 
n'au cauzat agriculturii decât 
pagube puţin însemnate. 

* 
— Un grav accident s'a 

întâmplat pe şoseaua parti
culară a domeniilor Reşiţa, 
Ia 15 kilometri de Anina. 

In mijlocul pădurilor, au
tomobilul în care se aflau 
d-nii inspector medic Lebrer 
Francisc-Timişoara şi Dumitru 
Honoi prim medicul Casei 
cercuale din Reşiţa într'o pră
pastie adâncă de 6 metri. 

Ambii călători au fost a-
runcaţi afară din maşină, în 
apa Berzava iar şofcurul prins 
sub maşină. Starea lor este 
destul de gravă. 

* 

— Subşef ul poliţiei d i n 
Văscătiţi, Nicolae Masedon, 
luându-se la ceartă cu părinţii 
săi, la un moment dat, a tras 
şase focuri de revolver asupra 
lor. Bătrânii au încetat din 
viaţă după câteva minute de 
chin. 

Criminalul fiu a declarat 
la interogatoriu că sufere din 
timpul războiului de o boală 
mintală şi atunci când se în
furie, îşi pierde judecata, aşa 
că nici fapta de acum nu şi-o 
poate explica. 

* 
— Joi 17 Mai s'a inaugu

rat cu o deosebită solemni
tate noua linie ferată Crasna— 
Huşi. 

Inaugurarea s'a făcut în 
prezenta d-Ior C. Dimitriu 
ministrul comunicaţiilor, dr. 
Lupu ministrul muncei, ingi
ner Teodorescu directorul ge
neral al cf.r., inginer Mereuţă, 
a invitaţilor şi a autorităţilor 
locale. 

* 
— Zilele trecute s'a deschis 

expoziţia anuală «Târgul Mo
şilor» din Bucureşti. La a-
ceastă solemnitate au luat 
parte d-nii M. Berceanu, prim 
ajutor de primar, general de 
divizie Eracle Nicoleanu, pre
fectul poliţiei, Niculescu-Rietz, 
B. Dumitrescu, primarul sec
torului şi alţii. 

S'a remarcat că expoziţia 
este aranjată cu totul altfel 
ca în anii trecuţi, i?r strădu-
i ţele organizatorilor au dat 
roadele dorite. 

natului, adresându-i cuvintele : 
«nevrednic eşti». 

Un plutonier a rupt tre
sele epoleţii şi sabia condam
natului aruncâiidu-i-le cu dis
preţ la picioare. 

— Marţi 26 Maiu, barito
nul Mihail Vulpescu delà 
Opera din Monte-Carlo va da 
un concert în sala Ateneului 
din Bucureşti. Programul foarte 
bogat se remarcă mai cu sea-

Intre santinele a fost purtat j mă prin bucăţile unui mare 
apoi prin faţa trupelor şi a i compozitor al nostru Con-
publicului care 1-a huiduit, j stantin Costrişanu, mort în 
după care a fost urcat în j floarea vârstei în Franţa şi 
dubă pentru a fi transportat j despre care dăm mai jos câte 
la Văcăreşti, iar de acolo la ! va date asupra vieţii sale. 
Ocnele Mari pentru a-şi is- . N ă s c u t î n Bucureşti în anul 
păşi pedeapsa. ; 1889, mort la Cambo în Basses 

— Un corniţei de elevi delà 
Liceul <Oh. Lazăr» din Bucureşti 
a luat hotărârea să siringă fon
dul necesar, menit să înzestreze 
armata noastră cu un aeroplan, 

Pyrinees Franţa în anul 1923. 
Adolescent încă, 14-17 ani iăcea 

compoziţii corale bisericeşti pe 
care le executa cu un grup de 
prieteni de liceu la Biserica Antim. 

Absolvent al Liceului Sincai 
din Bucureşti, se înscrie în 1909 
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prin contribuţia tinerelor vlăstare ! la Conservatorul din Bucureşti 
delà toate şcolile din Capitală 

Comitetul a adresat următorul 
apel : 

Colegi 
Dând 25 bani pe zi, elevii 

clasa de cânt a d-lui Aurel Po-
povici şi la clasa maestru'ui Ki-
riac de principii şi armonii. Ta
lent vădit, elev fiind, deseori su
plinea pe maestrul Kiriac Ia cursu
rile sale de principii. 

Mânat de dorul artei sale, în şcolilor din B u c u r e ş t i (afară de I .„T^V 0*" 1, 1 a " e í . s a l e - l n 

i \ . « л - i • ' a n u l 1 9 1 0 P I e °ă Ia Paris, unde cele primare) pot strânge mtr un ; S e Î R S C r i e , a Ş c o a ] a c % n t ™ ™ 
an suma necesară cumpărării A ~ A : -— i : — j — . 
unui avion de luptă pentru ar
mata noastră. 

Pentru a ne organiza în vede
rea acestei colecte, face Д-vă da
toria şi trimiteţi câte un delegat 
de fiecare clasă la consfătuire 
ce va avea loc la liceul „Gh. 
Lazăr1', în ziua de 21 Mai a. c. 
ora 9 jum. a. m. 

Dorim ca exemplul [elevilor din 
Capitală să fie urmat de toţi 
bunii romani. 

de sub direcţiea d-lui Vincent 
D'indy. 

Element de ordine şi muncitor 
neobosit în scurt timp îşi câştigă 
stima şi încrederea bătrânului 
maestru Vencent D'indy ale cărui 
cui suri nu le părăseşte nici după 
absolvirea şcoalei. 

Conştient întotdeauna de re
zultatul muncii sale, dar nici
odată complect mulţumit de ce 
iăcuse, el revedea pagini com
plect transcrise de 4, 5 şi de 6 
ori. In bruioanele rămase, se 
poate urmări distinct toată munca 
şi dorinţa lui de a face tot mai 
bine. 

_ C a s t r i ş a n u s'a stins în noaptea 
«Teatrul» şi Biblioteca 1. G. | de 12 Ianuarie 1123, în Franţa, 
Rihicescu din Turnu-Severin I în urma unei lungi şi grele su-plDlcescu um iun u { e r i n ţ i n u m a i î n e . a t e d e 33 a n i ) 

îşi va ţine adunarea generala , l ă g â n d ţ n щ т а § a q ft ţ n _ 
în ziua de 3 Iunie şi fiindcă ; s e m n a t a < 

— Societatea Culturală 

anul acesta se împlinesc 10 
ani delà unirea tuturor pro
vinciilor cu patria mumă, 
această adunare generală va 
fi închinată acestui fericit eve-

DIN STRĂINĂTATE 

— Zilele acestea are loc 
h i i i c i i i u a i a a ^ o i u . .v..*»w.w . îr> Orecia recensământul ge. 
niment. Solemnitatea va fi i neral al populaţiei, care nu 
patronată de A. S. Regală ° ' n m " ' f A ~"* 
Principesa Mamă Elena, care 
va fi însoţită şi de M. S. 
Regele Minai l. 

Organizatorii se straduesc 
să dea o deosebită măreţie 
acestui eveniment şi cu a-
ceastă ocazie se vor premia 
bibliotecile cele mai active şi 

s a mai făcut dinainte de 
războiu. 

* 
— Din cauza ploilor to

renţiale din ultimele zile, râul 
Bistriţa, care traversează ora
şul Petoch din Jugoslavia, în 
apropierea frontierei albaneze, 
s'a revărsat şi-a schimbat cursul 

se va face predarea a 27 de \ târând cu sine vreo 30 case 
I biblioteci populare. Nu se semnalează nici o 
I 4 victimă. 

— Ca orice om necinstit, 
locotenentul de administraţie 
Cosma Anibal din reg. 21 
Inf. a fost condamnat la 5 ani 
muncă silnică şi degradarea, 
pentru furt şi falş de acte 
publice. 

Dumineca trecută a avut 
loc degradarea numitului pe 
platou! cazarm i Sf. Gheorghe 
(Maimaison) din Bucureşti. 

Au fost de faţă trupe din 
toată garnizoana Bucureşti, 
precum şi un numeros pub
lic. D. Colonel Protopopescu 
a tăiat tresele delà chipiu, epo
leţii şi a luat sabia condam-

— Ministerul instrucţiunii 
face cunoscut că înscrierile 
elevilor de curs primar, pre
paraţi în particular, încep în 
ziua de 25 Mai şi se fac la 
direcţiunile şcolilor primare 
din cartierele respective. 

Pentru examenele de două 
sau mai multe clase, înscrie
rile se vor face la inspecto
ratele şcolare. 

— In ziua de 14 Mai s'a 
deschis seziunea ordinară a 
adunării eparhiale din Arhie
piscopia Cernăuţilor, sub pre-
şidenţia I. P. S. S. Mitropo
litul Nectorie al Bucovinei. 

Adunarea a luat în discu
ţie mai multe chestiuni în le; 
gătură cu organizarea une' 
bune propagande religioase 
în Bucovina şi pentru preîn
tâmpinarea efectelor rele pe 
cari le au propaganda diferi
telor secte religioase. 

* 

— Dumineca trecuta s'a 
inaugurat la Timişoara noul 
Teatru Naţional de acolo, la 
care solemnitate a asistat şi 
înaltul Consiliu de Regenţă. 
Serbarea a decurs în chip 
înălţător şi cu această ocazie 
guvernul a acordat suma de 
5 milioane lei pentru construi
rea unui palat cultural la 
Timişoara. 

* 
O foaie se scoate cu 

multegreutăţi. Cheltuelile 
sunt aşa de mari în tim
pul pe faţă, încât fără aju
torul abonatului foaiaeste 
adesea între viaţă şi 
moarte. Oe aceia rugăm 
pe toţi abonaţii şi spriji
nitorii acestei foi, să ne 
trimeată plata abonamen-

j telor rămase în urmă,căci, 
! numai aşa foaia aceasta 
I va putea duce mai departe 
' făclia culturii în rândurile 
c largi ale neamului. 

— Un violent cutremur de 
pământ s'a înregistrat zilele 
trecute în America centrală, 
fără a provoca însă pagube 

; însemnate. 
Telegrame neconfirmate a-

[ nuntă că un grav cutremur 
I s'ar fi produs în acelaş timp 
I în regiunea Mishifutano din 
! Japonia, unde ar fi murit câte-
; va sute de persoane. 

* 
— Delà 3 Iunie până la 

j 30 Septembrie va avea Ioc 
j la Bruo în Cehoslovacia un 
j mare târg de mostre, la care 
; se vor expune tot felul de 

maşinării şi mărfuri din toate 
ramurile industriale şi agri
cole ale statului vecin. 

Acest târg se ţine odată 
cu expoziţia culturii contem
porane din Republica Ceho
slovacă sub protectoratul pre" 
şedintelui T. G. Masaryk. 

Cu această ocazie vor avea 
loc mari serbări şi se vor 
ţine cursuri speciale de către 
cei mai luminaţi bărbaţi ai 
Cehoslovaciei, de oarece se 
împlinesc 10 ani de existenţă 
a Republicei Cehoslovace. 

• I I I m i i n i i IIMI 
A N U N Ţ U R I 
G R A T U I T E ! 

Ca să fim cât mai 
de fo los abonaţ i lor 
noştri, — cu condi
ţia însă să nu fie 
nici negustori, nici 
comercianţi , — pri
mim spre publicare 
fără bani, anunţuri 
de vânzări şi cum
părări, ori de altă 
o natură. o 
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